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APRESENTACAO

Querido (a) colega professor (a),

Ensinar Matematica sempre foi desafiador e instigante. Na educacdo de jovens e
adultos (EJA) ndo é diferente. Essa modalidade de ensino, historicamente, tem sofrido com
uma aparente negligéncia por parte do poder publico, quanto ao desenvolvimento de politicas
publicas que possam torna-la mais adequada a responder os anseios pessoais, politicos, sociais
e educacionais dos alunos que a ela recorrem.

Dessa forma, precisamos refletir sobre como nossa pratica pedagdgica pode colaborar
para amenizar os problemas politicos que a EJA tem encontrado ao longo da sua historia e
como contribuir para que, mesmo diante de tantos obstaculos, nossa pratica também estimule
o desenvolvimento do pensamento matematico e critico dos alunos dessa modalidade.

Sendo assim, o presente produto educacional, que foi elaborado como parte da
dissertacdo de Mestrado Profissional em Ensino de Ciéncias e Educacdo Matematica, da
Universidade Estadual da Paraiba — UEPB, busca fornecer ao professor de Matematica, uma
possibilidade concreta de, relacionando a Etnomatematica aplicada a confeccdo de roupas
com a Modelagem Matematica, promover um ensino sociocultural na EJA.

Promover um ensino sociocultural € um dos papéis da escola como socializadora de
conhecimentos e formadora de cidaddos. Porém, basta olharmos a nossa volta, para
percebermos que diante de tantos problemas sociais, ensinar o aluno a pensar e a ser critico
ndo é uma escolha por parte do professor, mas uma necessidade.

Contudo, ndo podemos nos abster das nossas responsabilidades como professores de
Matematica, afinal temos como principal obrigacdo a de orientar nosso alunos na construcéo
do pensamento matematico. E nesse ponto que chamamos atencéo para as potencialidades que
um ensino de Matematica por meio do entrelagamento da Ethomatematica com a Modelagem
Matemaética podem gerar.

Assim, iniciamos esse produto educacional, expondo na introducdo: a justificativa, a
problematica, os objetivos geral e especificos, bem como, uma reflexdo sobre a possibilidade
do entrelagamento da Etnomatematica com a Modelagem para gerarmos um ensino
sociocultural, a partir da revisao literaria que fizemos para escrita da dissertacdo. Apos,
expomos quatro blocos de atividades para que possam ser utilizadas em sala de aula.

Elaboramos esse conjunto de atividades a partir da Etnomatematica da confeccdo de

roupas, como ponto de partida no percurso da construcdo do conhecimento de alguns



conceitos matematicos. Apropriamo-nos da Modelagem Matematica para problematizar
situac@es reais culturais do aluno que esta envolvido na confeccao de roupas, no polo de Santa
Cruz do Capibaribe — PE e regido, no contexto da realizacdo do Mestrado Profissional em
Ensino de Ciéncias e Educacdo Matematica. Buscamos responder as problematizacGes
levantadas, considerando o pensamento critico, o didlogo, a interagdo e a construcdo do
pensamento matematico. Portanto, esse trabalho, denominado de produto educacional, é
consequéncia dessa atividade académica.

Cada bloco se inicial com um quadro que relaciona o contetdo a ser estudado com as
habilidades propostas pela Base Nacional Comum Curricular (BNCC). Ap0s esse quadro, é
exposta a problematizacdo que a atividade busca responder. Em sequéncia, sdo apresentados o
material utilizado na atividade e a investigacdo de conceitos matematicos, que o professor
deve provocar o aluno a fazer antes da aplicagédo da atividade.

Ao fim de cada atividade, é aberto um momento de reflexdo com os seguintes titulos:
despertando a criticidade dos alunos e despertando a curiosidade dos alunos. Esse momento
é destinado ao debate e reflexdo. Procuramos sempre levar o aluno a pensar, questionar e
despertar a curiosidade dele. O professor pode aproveitar esse momento para ja ir organizando
as conclusbes que fardo parte do momento final de cada bloco, o qual intitulamos como
despertando o senso critico e a curiosidade do aluno: Validacéo e extensdo dos trabalhos
desenvolvidos, cujos resultados encontrados pelos alunos precisam ser validados e a
problematizacéo inicial respondida.

As atividades também promovem aos alunos da EJA, um resgate a manipulacdo de
instrumentos, tais como: compasso, régua, esquadro, entre outros. Foi tudo pensado com
muita responsabilidade e carinho, para que o caro (a) professor (a) possa usar, adaptar ou se
inspirar em busca de um ensino de Matematica sociocultural ndo s6 na EJA, mas podendo

estender a outras modalidades de ensino.

Os autores
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1 INTRODUCAO

Ao iniciar nossos trabalhos na EJA de forma mais efetiva, buscamos de véarias formas
levar esse aluno a despertar o senso critico por meio da Matematica. Ap6s varios projetos,
fomos provocados a inserir a Etnomatematica da producdo de roupas na pratica pedagdgica.
Em 2017, desenvolvemos esse projeto com alunos do EJA fase Ill para trabalharmos com
geometria na confec¢do de um molde de camisa. O resultado foi muito proveitoso. A partir
dai, percebemos que essa possibilidade poderia nos ajudar a sanar nossos anseios em busca de
uma educacgéo problematizadora, sendo essa nossa justificativa pessoal para desenvolver esse
trabalho.

Quando iniciamos a revisdo da literatura para escrever a dissertagcdo, fomos
amadurecendo essa ideia com nosso orientador e optamos em ter como objeto de estudo da
nossa pesquisa o entrelacamento da Etnomatemética com a Modelagem Matematica como
ferramenta pedagdgica para ensinar Matematica na EJA, para a partir dai contribuir com um
ensino sociocultural.

O trabalho por uma educacdo sociocultural se faz necessario, pois temos que buscar
meios de contribuir para que a escola cumpra também seu papel em formar cidaddos que
exercam a cidadania de forma democratica e ndo alienatoria, principalmente no que tange a
uma modalidade de ensino historicamente negligenciada pelo poder publico como a EJA,
sendo portanto, essa, a nossa justificativa social e politica.

Contudo, trabalhar com a Etnomatematica na escola pode gerar alguns equivocos
como supervalorizar um conhecimento em detrimento do outro. Dai surge a problematica:
“como relacionar didaticamente o saber matemaético aplicado no processo de confeccdo de
roupas com o saber escolar?”, que foi exatamente a questao norteadora da nossa dissertacao.

Dessa forma, o presente produto educacional foi elaborado para contribuir com uma
resposta concreta a essa indagacdo, e a partir dessa busca, conectar a Etnomatematica da
confeccéo de roupas, que valoriza o conhecimento cultural dos alunos da regido de Santa Cruz
do Capibaribe — PE, com a Modelagem Matematica (que permite ao aluno adentrar os
conceitos matematicos em foco, pensar e problematizar), tudo isso sob a influéncia de Paulo
Freire, que se concretizou na nossa pesquisa, pois no desenvolver das atividades, percebemos
gue nosso tema gerador (confecgdo de roupas) despertou tanto o interesse como a motivacao
do aluno para aprender Matematica, sendo portanto essa, nossa justificativa pedagdgica.

Vale destacar que a confeccdo de roupas € um universo amplo a ser explorado na sua

Etnomatematica. Contudo, no nosso caso, trabalhamos essa Etnomatematica a partir de trés



pontos: a gramatura de tecidos (g/m2), o célculo do raio para confeccionar 0 molde de uma
saia godé, e a simetria presente nas estampas e bordados das roupas. Esses pontos, nos
permitiu adentrar conceitos como: razdo, proporcdo, grandezas direta e inversamente
proporcional, conceito de funcao, circunferéncia, circulo e tipos de simetria, entre outros.

O interesse por esses pontos especificos da Etnomatemaética da confecgdo de roupas,
surgiu dos proprios alunos, quando na nossa primeira conversa, sugerimos uma
problematizacdo e a mesma ndo os seduziu. Em conversa posterior, eles apresentaram o
desejo de saber mais sobre rendimento de tecidos, a diferenca entre as saias godé, sobre a arte
presente nas estampas e bordados, bem como sobre calcular a quantidade de camisas que certa
quantidade de tecido pode gerar.

A partir disso, fomos trabalhando as problematiza¢cdes que dariam suporte ao nosso
trabalho nos moldes da Modelagem Matematica, que foi nossa estratégia para levar o aluno a
problematizar e manipular objetos matematicos. Surgiram quatro problematizagdes, porém, na
nossa dissertacdo, destacamos que, devido ao tempo, s6 trabalhamos as trés primeiras
problematizac¢des que estdo nesse produto educacional.

Sabiamos que como exigéncia para obtencdo do titulo de mestre no Mestrado
Profissional em Ensino de Ciéncias e Educacdo Matematica da Universidade Estadual da
Paraiba — UEPB, deveriamos apresentar, em consonancia com nossa dissertagdo, um produto
educacional. Dessa forma, fomos elaborando as atividades para atender tanto aos nossos
alunos, como a qualquer professor que deseje trabalhar com a Etnomatematica da confeccao
de roupas entrelacada com a Modelagem Matematica.

Juntamos assim, as trés atividades que aplicamos no desenvolvimento da pesquisa com
a quarta atividade que ndo foi aplicada, mas também contribui no que tange a provocar o
pensamento do aluno, problematizar, dialogar, interagir e construir seu pensar matematico,
para formar esse produto educacional, que tem como objetivo geral estabelecer conexdes
entre a Matematica da confecgdo de roupas (Ethomatematica) e a Matemaética escolar, para
que cumpra seu objetivo especifico que é levar o aluno a desenvolver um pensamento
matematico critico.

Finalizando esse primeiro momento, queremos salientar que esse produto educacional
¢ composto por trés partes. A primeiro se refere a essa introducdo, onde nos ocupamos de
especificar nossa justificativa pessoal, social e politica, pedagogica e Matematica, bem como
apresentar nossa questdo norteadora e 0s objetivos desse produto educacional. No préximo

capitulo, de forma resumida, abordamos o que a literatura tem a nos dizer sobre



Etnomatemaética entrelacada & Modelagem e o ensino de Matemética na EJA na perspectiva

sociocultural. Por fim, apresentamos os quatro blocos de atividades.
2 DE OLHO NA LITERATURA

Estabelecer uma conexao segura, do ponto de vista da literatura que versa sobre a
Educacdo Matematica, entre a Etnomatematica e a Modelagem Matematica, a priori, nos
pareceu bastante complicado. Entretanto, ap6és uma ampla leitura e reflexdo, estamos
convictos que tal conexdo foi totalmente possivel, tanto do ponto de vista tedrico, quanto
pratico, pois a nossa experiéncia em aplicar essas atividades no desenvolver da nossa
pesquisa, nos déo sustentabilidade para tal concluséo.

Vamos assim, nesse capitulo, definir de forma resumida Etnomatematica e
Modelagem, tecer uma conexdo tedrica para seu entrelacamento e apontar 0 ensino
sociocultural como campo para a aplicacdo pedagogica desse entrelagamento no ensino de

Matematica na EJA, destacando também, suas potencialidades nesse ensino.
2.1 Definindo Etnomatematica e Modelagem Matematica

A historia da Etnomatematica se confundi com a biografia do professor Ubiratan
D’ Ambroésio. Segundo Knijnick et al. (2013), a expressao “Etnomatematica” foi utilizada
pela primeira vez por D’ Ambroésio em 1975. Do ponto de vista académico, a Etnomatematica
“[...] € hoje considerada uma subarea do Historia da Matematica e da Educagdo Matematica,
com uma relagdo muito natural com a Antropologia e as Ciéncias da Cognigdo”
(D’AMBROSIO, 2018, p. 9).

Quando nos referimos ao que a Etnomatematica estuda, para ndo limitar o
entendimento do prefixo “etno”, podemos aceitar que “Etnomatematica é a matematica
praticada por grupos culturais, tais como comunidades urbanas e rurais, grupos de
trabalhadores, classes profissionais, criangas de uma certa faixa etéria, [...]” (D’AMBROSIO,
2018, p. 9). Dessa forma, a Etnomatematica ndo se define como teoria nem como
metodologia, mas como um esforgo para entender como as diferentes Matematicas inseridas
em diferentes grupos sociais e culturais sdo desenvolvidas e a partir desse entendimento,
valorizar tal conhecimento.

Ja a Modelagem Matematica, como a Etnomatematica, € uma tendéncia na Educacéo

Matematica, que recebeu contribuicbes de pesquisadores como Rodney Bassanezi, por



exemplo, que segundo Meyer, Caldeira e Malheiros (2018), foi uma tendéncia que se iniciou
em 1970, como um movimento de oposicao ao Movimento da Matematica Moderna.

Para que possamos entender melhor, a Modelagem Matematica também ndo é
compreendida como uma teoria, mas como um “[...] processo de criacdo de modelos em que
estdo definidas as estratégias de acdo do individuo sobre a realidade, mais especificamente
sobre a sua realidade, carregada de interpretagdes ou subjetividades proprias de cada
modelador” (BASSANEZI, 2015, p.15 — grifo do autor).

Ainda dentro desse entendimento, concordamos como uma concepgdo mais

abrangente do que seja Modelagem:

Na literatura, nacional e internacional, encontra-se algumas perspectivas que
norteiam o estudo, o trabalho e a pesquisa em Modelagem. Desse modo,
alguns autores a denominam de “metodologia”, outros de “ambientes de
aprendizagem”, etc. Defendemos a ideia de que a Modelagem se enquadra
em uma concepgao de “educar matematicamente”. (MEYER; CALDEIRA;
MALHEIROS, 2018, p. 33)

Como podemos perceber, a Modelagem parte da realidade do aluno, isto é, do seu
cotidiano, para problematizar uma situacao real e responder essa problematizacdo a partir da
modelacdo matematica. Esse processo, quando aplicado em sala de aula, ndo pode ser feito
sem planejamento, mas seguindo algumas etapas sugeridas por alguns autores, entre eles,
Biembengut e Hein (2018) que apontam como etapas, a escolha do tema, interacdo com o
tema, planejamento do trabalho a ser desenvolvido pelos grupos, conteddo programatico,

validagéo e extenséo dos trabalhos.
2.2 Etnomatematica entrelagada a Modelagem Mateméatica

Sabemos que existem, no meio literario, autores que tecem sérias criticas as duas
perspectivas. Com relacdo ao entrelacamento de ambas, j& lemos materiais que também
discordam. Diante desse cenario, nos coube produzir uma reflexdo consistente.

A ideia de trabalhar em sala de aula entrelacando as duas perspectivas, ja existia de
forma intuitiva na nossa busca por uma pratica pedagdgica melhor, principalmente quando
iniciamos nossas atividades na modalidade EJA. Ao chegarmos a academia, fomos
provocados pelo nosso orientador a solidificar essa possibilidade.

Iniciando nossa revisdo literaria, fomos juntando as ideias e percebemos que tal
conexdo era possivel, pois se a Etnomatematica aponta para o reconhecimento dos
conhecimentos matematicos culturais e a Modelagem aponta para problematizar a partir de

situacOes reais também, temos aqui um ponto de convergéncia entre as perspectivas.
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Falar em problematizar a partir de situacdes reais (culturais), alias, ndo é apenas uma
caracteristica da Modelagem, mas de um ensino sociocultural, que navega em oposi¢ao a uma
educacdo bancaria. A educacdo bancaria, segundo Freire (2005), enxerga o aluno como um
depositario de contetdos. Nesse contexto, o aluno ndo € provocado a pensar sobre si, sobre 0
papel da escola, nem sobre sua realidade, sendo seus conhecimentos prévios desvalorizados,
sua cultura rechacada e a alienagdo social mantida.

Portanto, quando apontamos para uma conexdo entre a Etnomatematica com a
Modelagem, estamos falando de uma préatica pedagdgica democratizadora, que valoriza 0s
conhecimentos matematicos prévios e leva o aluno a pensar sua realidade através das
problematizacdes levantadas nas etapas da Modelagem. Isso nos remete a um afastamento da

educacdo bancaria e uma aproximacdo da educacao sociocultural:

Assim é que, enquanto a pratica bancaria, como enfatizamos, implica uma
espécie de anestesia, inibindo o poder criador dos educandos, a educacao
problematizadora, de carater autenticamente reflexivo, implica um constante
ato de desvelamento da realidade. A primeira pretende manter a imerséo; a
segunda, pelo contrério, busca a emersdo das consciéncias, de que resulte
sua insercao critica na realidade. (FREIRE, 2005, p. 80)

Na educacdo sociocultural apontada por Freire (2018), aspectos como autonomia,
cultura, didlogo, despertamento do senso critico, sdo apontados como uma exigéncia que 0
professor deve atender com relacdo ao seu aluno.

Sendo assim, quando optamos em trabalhar a Matematica entrelacando a
Etnomatematica com a Modelagem, estamos claramente valorizando esses mesmos aspectos,
pois a Etnomatematica valoriza esses conhecimentos prévios do educando, bem como prope
dialogo entre os saberes e a Modelagem possibilita pensar, para problematizar, despertando a
criticidade do aluno, valorizando ainda a autonomia na busca de resultados matematicos que
atendam a problematizacdo gerada.

Essa conexdo se solidifica quando o professor propde uma prética onde a Matematica
seja vista como uma maneira de também contribuir para o desenvolvimento do aluno como

cidadao,

Assim, educar pela Matematica, na perspectiva da Cultura, fazendo uso dos
pressupostos da Modelagem como uma concepgdo de educar
matematicamente, requer dos professores e dos estudantes a sensibilidade de
perceber o diferente. E tal fato, na Modelagem, em estreita relacdo com a
Etnomatemaética, é a capacidade de dar voz a todos [..] (MEYER;
CALDEIRA; MALHEIROS, 2018, p. 93).
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Meyer, Caldeira e Malheiros (2018), ainda justificam a aproximagdo entre as
tendéncias, como um possivel caminho para relacionar o pensar mateméatico com uma
sociedade mais democratica. Dessa forma, “A Etnomatematica integrada a Modelagem,
possibilita ao estudante se interessar, também, por saber fazer, saber criar, isto é, saber
pesquisar para produzir algo que possa contribuir com o0 meio que vive e pretende atuar”
(MADRUGA, 2014, p. 106).

Portanto, como podemos ver, quando ha& um entendimento do que seja
Etnomatematica e Modelagem, ha também um claro entendimento de como essas perspectivas
podem se aproximar, para entdo, serem usadas na sala de aula.

Isso ganha ainda mais forca, quando nos reportamos a modalidade EJA. Pois, 0
professor precisa enxergar esse aluno de forma peculiar quando trata-se do ensino de
Matematica. Fonseca (2012, p.14) afirma: “Assim, quando estamos falando em Educagao
Matematica de Jovens e Adultos, ndo estamos nos referindo ao ensino de Matematica para
estudantes universitario ou de pés-graduagio, [...]”. Destacamos isso porque torna-se comum,
professore usarem a mesma pratica pedagdgica em qualquer modalidade de ensino, sem
atentar para suas gigantescas diferencas que imprimem a necessidade de diferenciar a pratica.

Na modalidade em foco (EJA), o professor precisa levar em consideracdo que ao
falarmos desse alunos estamos “[...] Falando de uma ag&o educativa dirigida a um sujeito de
escolarizacdo béasica incompleta ou jamais iniciada e que acorre aos bancos escolares na idade
adulta ou na juventude” (FONSECA, 2012, p. 14). Diante disso, o professor precisa ter um
olhar diferenciado quando entra em uma sala de aula nessa modalidade.

Assim, a conexdo entre a Etnomatematica com a Modelagem, quando feita de forma
coerente pode potencializar esse olhar, e contribuir para um verdadeiro gerenciamento dos
problemas existentes nessa modalidade, buscando educar pela Matemaética, formando alunos
que exercem de forma plena a cidadania.

Dessa forma, estamos falando em uma educagdo sociocultural apontada por Paulo
Freire, que destaca a sensibilidade que um professor deve ter ao ensinar Matematica, para que,
a partir da conexdo entre as duas tendéncias, possa haver didlogo entre saberes, apropriacao
de novos conhecimentos que contribuirdo para a transcendéncia dos alunos, a um despertar

critico a sua realidade que implicara também na ampliacéo da visdo de mundo dos educandos.



ATIVIDADES PROPOSTAS

BLOCO 1 DE ATIVIDADES

OBJETOS DE CONHECIMENTO

HABILIDADES SEGUNDO A BNCC

Grandezas

(EFO7TMA29) Resolver e elaborar
problemas que envolvam medidas de
grandezas inseridos em  contextos
oriundos de situacbes cotidianas ou de
outras  areas do conhecimento,
reconhecendo que toda medida empirica

é aproximada.

Variacdo de grandezas: diretamente
proporcionais, inversamente

proporcionais ou nao proporcionais

(EFOBMA12) Identificar a natureza da

variagdo de duas grandezas, diretamente,

~

inversamente  proporcionais ou ndo

proporcionais, expressando a relacdo
existente por meio de sentenca algébrica

e representa-la no plano cartesiano.

-Razéo entre grandezas de espécies
diferentes.
- Grandezas diretamente proporcionais e

grandezas inversamente proporcionais

(EFOOMAO7) Resolver problemas que
envolvam a razdo entre duas grandezas
de espécies diferentes, como velocidade e
densidade demografica.

(EFO9MAO08)

problemas que envolvam relagdes de

Resolver e elaborar
proporcionalidade direta e inversa entre

duas ou mais grandezas, inclusive
escalas, divisdo em partes proporcionais e
taxa de variacdo, em  contextos
socioculturais, ambientais e de outras

areas.

Problemas sobre medidas envolvendo
grandezas como comprimento, massa,

tempo, temperatura, area, capacidade e

(EFO6MA24) Resolver e elaborar

problemas que envolvam as grandezas
comprimento,

massa, tempo,

12



13

volume. temperatura, area  (triangulos e
retangulos), capacidade e volume
(solidos formados por blocos
retangulares), sem uso de formulas,
inseridos, sempre que possivel, em
contextos oriundos de situacdes reais
e/lou relacionadas as outras areas do

conhecimento.

Funcbes:  representacdes  numeérica, | (EFO9MAO06) Compreender as funcdes
algébrica e gréafica como relacBes de dependéncia univoca
entre duas variaveis e suas representacdes
numérica, algébrica e grafica e utilizar
esse conceito para analisar situagdes que
envolvam relacOes funcionais entre duas

variaveis.

PROBLEMATIZACAO
Com 20 kg de tecido podemos confeccionar certa quantidade de camisas, porém, por que que
ao mudarmos o tipo de tecido e mantermos 0os mesmos 20kg, a quantidade de camisas pode

ser alterada?

ATIVIDADE 1
MATERIAL UTILIZADO
- Dois retalhos de tecidos diferentes, medindo 1 metro de largura por dois metros de
comprimento.
- Tesoura, fita métrica ou régua e balanca.
INVESTIGACAO
- Pesquise sobre as unidades de medidas de comprimento, de area e de massa, fragdo,

grandezas, razdo, proporcao.

Questdes:

1 - Preencha a tabela abaixo, mantendo a mesma largura para os dois tecidos.
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TECIDO A A B B

Comprimento do | 1 2

tecido em metros

Gramas

2 - O que acontece com a quantidade de gramas do tecido se 0 comprimento aumentar?
R

3 - O que sdo grandezas?

R

4 - E possivel comparar a quantidade de tecido, em metros, com a massa? Expresse essa

metragemdo tecido

comparagdo por meio da fragdo , utilizando os dados da tabela que vocé

gramas
preencheu. Que conceito € esse?
R
5 - Cite as grandezas que vOCé usou nesse experimento.
R

6 - As grandezas que vocé usou para preencher a tabela sdo direta ou inversamente
proporcionais? Justifique.

R

7 - Quais instrumentos vocé utilizou?

R

8 - Quais sdo as unidades de medidas de comprimento, area e massa que VOCé pesquisou?
Vocé as utilizou nessa atividade? Elas s&o importantes? Justifique.

9 - Como transformar quilogramas em gramas?

R

10 - Na questdo 4 vocé comparou a quantidade de tecido em metros com a massa desse
tecido. Vocé sabia que ao relacionar a quantidade de gramas, contido em um metro quadrado

de tecido, estamos estabelecendo uma nova razao? Pesquise qual é o nome que se da a razdo

gramas

— de tecido.

R

11 - Calcule a area do tecido que vocé trouxe, multiplicando a largura (1m) pelo comprimento
(2m). Divida o total de gramas contido nos dois metros do tecido pela area encontrada. Qual
foi o resultado? VVocé acabou de calcular essa nova razéo, que sera utilizada na préxima aula.
R
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Despertando a criticidade dos alunos:

Se um cliente ndo tiver no¢do dessas grandezas, ele pode ser trapaceado ao comprar tecido?
Isso tera implicacdes financeiras?

Despertando a curiosidade dos alunos:

- Essa relagéo de proporcionalidade existe se relacionarmos a massa ou a metragem do tecido
com 0 prego, Ou seja, Se ambos aumentam o pre¢o aumenta?

- Compare a massa de um metro do tecido A e um metro do tecido B. Sao Iguais? Porqué?

ATIVIDADE 2
MATERIAL UTILIZADO
- Etiquetas de identificacdo de tecidos.
INVESTIGACAO
- Buscar as informacdes necessarias sobre o rendimento de cada tecido (previamente, o
professor solicita que os alunos pesquisem na internet, 0 que é gramatura, rendimento técnico
e linear do tecido)

- Reforcar a pesquisa sobre razao e proporc¢éo.

Questdes
1- Observe o quadro abaixo. Ele mostra como € calculado dois tipos de rendimentos bastante
usados para se poder prever a quantidade de pecas que serdo produzidas com o tipo de tecido

escolhido pelo confeccionista.

Rendimento linear do tecido® RL = L x 1000

B Larg Total? x Gramatura

Calcular o Rendimento Técnico® RT= — %1000

gramatura

Agora, preencha os dados referentes a gramatura® do tecido. Depois, calcule os rendimentos

linear e técnico de cada tecido, considerando duas casas decimais ap0s a virgula.

! Indica a quantidade tecido (em metros) por quilograma (m/kg). Dados disponiveis em:

http://www.sultextil.com.br/informacoes-tecnicas/rendimentos-dos-tecidos-de-malha. Acesso em 29 de abril de
2019.
2 Quando o tecido for tubular, a largura deve ser multiplicado por 2.

Indica a é&rea de tecido disponivel por quilograma. (m?/kg). Dados disponiveis em:
http://www.sultextil.com.br/informacoes-tecnicas/rendimentos-dos-tecidos-de-malha. Acesso em 29 de abril de
2019.



http://www.sultextil.com.br/informacoes-tecnicas/rendimentos-dos-tecidos-de-malha
http://www.sultextil.com.br/informacoes-tecnicas/rendimentos-dos-tecidos-de-malha

16

Tecido Massa Gramatura Largura Rendimento Rendimento
(kg) (9/m2) (m) Linear (m/kg) | técnico
(m?kg)
20 140 1,2
B 20 150 1,2

2 - Vocé usou a nogdo de grandezas e razdo para preencher essa tabela? A gramatura é uma
razao? Sobre a etiqueta que vocé trouxe ou fotografou, quais sdo as outras informacdes que
existem nela?

R

3 - Compare a coluna da gramatura com a do rendimento linear. Faga uma regra de trés com
esses dados e verifique se existe proporcionalidade nesse caso. Apos, explique se essas
grandezas sdo direta ou inversamente proporcionais.

R

4 - Agora calcule o rendimento linear dos dois tecidos para os 20 kg, ou seja, multiplique esse
rendimento por 20. Qual ¢ a diferenca entre o rendimento linear em 20 kg dos tecidos citados?
R

5 - Agora calcule o rendimento técnico dos dois tecidos para os 20 kg, ou seja, multiplique
esse rendimento por 20. Qual é a diferenca entre o rendimento técnico em 20 kg dos tecidos
citados?

R

6 - O que é possivel concluir?

R

Estimulando a criticidade dos alunos: VVocé consegue perceber a presenca da matematica na

manipulacdo de tecido? Uma boa percepcdo matematica contribui para se administrar bem
recursos financeiros no que tange a compra de tecido?

Estimulando a curiosidade dos alunos: A gramatura interfere no preco do tecido?

ATIVIDADE 3
MATERIAL UTILIZADO
- Utilizar régua e esquadro.
INVESTIGACAO

* Gramatura: g/m?
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- Pesquisar sobre, poligono, figuras planas, calculo de &rea de retdngulos e operagdes inversas.

Questdes

1 - Considerando os dados da Ultima atividade, responda qual é a diferenca entre o rendimento
linear de cada tipo de tecido? E entre o rendimento técnico?

R

2 - Levando em consideracdao que um rolo de tecido seja sobreposto sobre uma mesa, de qual
formato geométrico esse tecido se aproxima?

R

3 - Como devemos proceder para calcular a area de um retangulo? Converse com seus colegas
sobre isso.

R

4 - Desenhe dois retangulos que represente os rolos de tecidos sobrepostos em uma mesa. A
largura serd de 1,2m para os dois, porém o comprimento sera o rendimento linear que vocé
calculou na atividade anterior para 20 kg de tecido (questdo 4). Calcule a area desse dois
retangulos e subtraia a menor da maior. Essa diferenca representa o que na préatica?

R

5 - Com o lapis, a régua e o esquadro, desenhe um retdngulo que represente essa quantidade
de tecido a mais que um tecido com menor gramatura possui em relacdo ao com maior
gramatura, em um total de 20kg. Sabendo que a area do tecido que sobra € 9,6 m?, calcule o

comprimento desse retangulo.

1,2m

6- O que esse retangulo representa, com relagdo a tecido com menor gramatura?
R

Estimulando a criticidade dos alunos:

0Os 9,6 m2 de tecido que o de menor gramatura possui a mais, faz diferenca financeiramente na
producdo de camisas, por exemplo, se houver uma producdo em grande escala? E preciso
atentar para isso?

R

Estimulando a curiosidade dos alunos:
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Sabendo que com 20 kg do tecido de menor gramatura, fazemos um numero de camisas
superior ao numero de camisas que fariamos com o tecido com maior gramatura. Diante

disso, pesquise o preco de 20 KG de cada tecido, compare e veja qual tecido seria mais viavel.

ATIVIDADE 4
MATERIAL UTILIZADO
- Trazer régua e papel quadriculado.
INVESTIGACAO

- Rememorar o que € uma funcgdo, plano cartesiano e lei de formacé&o.

Questdes
1 - Diante das atividades anteriores, sabemos que 20 kg de um tecido rendem
aproximadamente 142 m2 de tecido, se considerarmos o rendimento técnico igual a 7,1. Agora
responda:
a) O que precisamos fazer para encontrar o valor de 142 m2 que representam a quantidade de

metros quadrados em 20 kg de tecido?

R

b) Preencha a tabela abaixo:

Rendimento 142

(m?)

Quantidade de | 20 40 80 100
tecido em kg

¢) Quais sdo as grandezas medidas nesse caso?

R

d) Sabendo que o rendimento técnico desse tecido é 7,1 (m#kg), de que outra informacéo
vocé dependeu para preencher a tabela?

R

e) Essas informac6es que vocé preencheu podem variar? Quando isso é possivel?

R

f) Sabendo que o ndmero de quilos de um tecido pode ser representado pela letra x, pois é
uma variavel, qual férmula (também conhecida por Lei de Formacdo) vocé utilizou para
preencher a tabela acima?

I) R = 20x
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1) R=7,1x

11) R=2,7x

IV) R = 7,2x

g) No plano cartesiano abaixo, expresse os valores da massa no eixo x (eixo horizontal) e 0s
rendimentos em y (eixo vertical), usando uma escala conveniente. Ligue 0s pontos para e

construa um grafico.

h) O que é possivel concluir, quanto ao aumento da massa do tecido? Esses valores mudariam
se fosse mantido o tecido e mudado a gramatura?
R

Despertando o0 senso critico e a curiosidade dos alunos: Validacdo e extensdo dos trabalhos

desenvolvidos:

Juntamente com seus colegas e professor, verifique se o desenvolvimento desse bloco

de atividades responde a problematizacdo levantada inicial.
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BLOCO 2 DE ATIVIDADES

OBJETOS DE CONHECIMENTO HABILIDADES SEGUNDO A BNCC

A circunferéncia como lugar geométrico | (EFO7TMA22) Construir circunferéncias,
utilizando compasso, reconhecé-las como
lugar geométrico e utiliza-las para fazer
composi¢cdes  artisticas e  resolver
problemas que envolvam  objetos

equidistantes.

Medida do comprimento da | (EFOTMA33) Estabelecer o nimero =
circunferéncia como a razdo entre a medida de uma
circunferéncia e seu diametro, para
compreender e resolver problemas,

inclusive os de natureza historica.

Area do circulo e comprimento de sua | (EFOBMA19) Resolver e elaborar
circunferéncia problemas que envolvam medidas de area
de figuras geométricas, utilizando
expressbes de célculo de éarea
(quadrilateros, triangulos e circulos), em
situacbes como determinar medida de

terrenos.

PROBLEMATIZACAO

Qual ¢ a diferenca entre as saias godé inteira, meia e um quarto?

ATIVIDADE 1
MATERIAL UTILIZADO
- Papel oficio.
- Compasso, régua e esquadro.
- Retalho de tecido e tesoura, objeto circular (prato, garrafa de 4gua, tampa de panela, por
exemplo).
INVESTIGACAO
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- Circulo e circunferéncia.

Oficina 1 — parte 1

Nessa oficina vamos entender como calcular o comprimento e a area de uma circunferéncia.
Para isso, siga 0s passo abaixo:

- Mega o comprimento circular do objeto que vocé trouxe.

- Suponha que a figura abaixo represente a circunferéncia que vocé mediu:

C

- Com a fita métrica ou uma régua, meca a maior distancia entre dois pontos desse objeto. Na
figura acima seria do ponto C ao B, por exemplo. Essa medida chama-se diametro e a medida
de A até B, chama-se raio.

Agora responda:

1 - Quanto mede o didmetro e o raio do objeto circular que vocé trouxe?

R

2 - Considerando a letra d como o didmetro e a letra r como o raio, pode-se concluir que:

a) d=r

b) d=2r

c) r=2d

d) r=3d

3 - Com as medidas que vocé anotou, divida o comprimento circular do objeto que vocé
escolheu pelo didametro que vocé encontrou. Compare 0s resultados com seus colegas. Existe
algo em comum? Justifique.

R

4 - O valor que todos encontraram na questdo 3 é aproximadamente 3,14... Por convencao
chamamos esse numero de m (pi). Assim, sendo C o comprimento da circunferéncia e d o
diametro dessa circunferéncia, qual expressao abaixo indica o quociente que vocé calculou na

questdo anterior?

d C
a)E=n C)E=T[
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c T
b) i T d) Fi T
5 - Agora se voceé substituir o d (diametro) por 2r (duas vezes o raio), qual expressdo abaixo
representa a mesma expressao que vocé assinalou acima?

2r C
a) i T C) e T

C r

b) Py /A d) P T
6 - Multiplicando meio pelos extremos na expressdo que vocé assinalou na questdo anterior,

qual sera a expressdo que vocé vai encontrar? Justifique para que serve essa formula?
R

Oficina 1 — Parte 2
Siga 0s passos abaixo e depois responda as questdes:
- Utilizando o transferidor igual ao que esta na figura abaixo, desenhe uma circunferéncia em

um tecido;

QL "I'”’I”/l//////,,,/
(e ® 0 o ",
e ! L) Y
RS %
’,
g

- Vamos precisar dividir essa circunferéncia em 12 partes iguais, como 360 graus dividido por
12 da 30 graus, mantenha o transferidor na mesma posi¢do que vocé colocou para desenhar a
circunferéncia e vd marcando um ponto nos multiplos de 30 graus: 30, 60, 90, e assim por
diante.

- Retire o transferidor e faca os tracados conforme a figura abaixo:

- Corte o circulo ao meio.

- Faca os recortes em cada tracado de modo que a figura fique assim:
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- Vocé terd duas partes como na figura abaixo:

MAMA
AbAAAA

- Junte as duas pecas de modo que figuem como na figura abaixo:

Agora responda as questdes abaixo:

1-A figura que vocé formou lembra qual poligono?

a) Quadrado  c¢) Hexagono

b) Retdngulo d) Trapézio

2- Qual ¢é a formula usada para calcular a area desse poligono?
R

3 - Pegue as pecas que vocé possui e forme a seguinte figura:

23
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Veja que se trata de um semicirculo. A distancia entre o centro do semicirculo e a sua
semicircunferéncia pode ser considerado como:

a) 0 seu diametro C) 0 Seu raio

b) 0 seu comprimento d) a sua circunferéncia

4 - Ao encaixar as pegas como a figura abaixo, esse raio pode ser considerado o qué desse

retangulo?

a) a altura

b) a base

C) 0 comprimento
d) ndo ha relacéo?

5 - Veja a seguinte sequéncia duas figuras:

)

A terceira figura lembra um retangulo. Sendo assim, o comprimento da circunferéncia na
primeira figura, esta representado por que parte do retangulo na terceira figura?

a) base

b) altura

c) diagonal

d) ndo ha relacdo

6 - Observe a sequéncia das figuras abaixo:

W Al
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Sabe-se que o comprimento dessa figura que lembra um retangulo representa a metade do
comprimento da circunferéncia e que dividindo a formula usada para calcular o comprimento
da circunferéncia (C = 2mr) por dois, encontramos a formula usada para calcular o
comprimento de uma semicircunferéncia. A formula que melhor representa 0 comprimento da
semicircunferéncia é:

a) 2

b) 2r

c) mr

d) 2nr

7 - Pelas demonstragdes anteriores podemos inferir que:

r

Portanto, quanto mais dividirmos um circulo em partes iguais e encaixarmos essa partes como
na figura acima, nos aproximaremos de um retangulo. E para calcular a area de um retangulo
devemos multiplicar a sua base por sua altura, nesse caso teremos?

a) A = mr?

b) A=mnr

c) C=2nr?

d) A=nr?

8-Com essa formula podemaos calcular a area de um:

a) quadrado

b) circulo

C) trapézio

d) triangulo

Estimulando a criticidade dos alunos:

Vocé prefere aprender matematica entendendo de onde advém as férmulas ou prefere recebé-

las de forma mecanica?
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Estimulando a curiosidade dos alunos:

- Existe algum tipo de aplicacdo das formulas estudadas aqui nessa oficina na confeccdo de
roupas? Se sim, poderiamos afirmar que existem outras aplicacdes dessas formulas em outras

areas do conhecimento, como engenharia, por exemplo?

ATIVIDADE 2
MATERIAL UTILIZADO
- Os alunos devem trazer fita métrica, régua e compasso.
INVESTIGACAO
- Pesquisar previamente os conceitos de fracdo, circunferéncia, circulo e unidades de medidas

de comprimento, comprimento de uma circunferéncia.

Essa atividade deve ser realizada em dupla.

1 - Mega a cintura do seu colega com uma fita métrica e anote essa medida em centimetros.

R

2 - Com régua e compasso, desenhe uma circunferéncia qualquer e destaque sua origem e 0
raio.

R

3 - Considerando que a medida da cintura do seu colega seja a medida da circunferéncia que
vocé desenhou, calcule a medida do raio dessa circunferéncia. (Use C =2nar e n = 3,14)

R

4 - Sabendo que o didmetro de uma circunferéncia é o dobro do raio, calcule o didmetro da
circunferéncia que representa a cintura do seu colega.

R

5 - Agora divida a medida da cintura do seu colega pelo didmetro que vocé calculou na

medida da cinturacia

questdo anterior ( ). Qual foi resultado? E o resultado do seu colega foi

diametro

igual ao seu? Olhando o resultado de mais dois colegas, o que seria possivel concluir?
R

Estimulando a criticidade dos alunos:

Se ao provar uma saia godé, a cliente perceber que a mesma ficou apertada ou folgada, €
provavel que o erro tenha sido em algum célculo? Justifique sua resposta.

Estimulando a curiosidade dos alunos:
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Nos calculos acima vocé usou o centimetro como unidade de medida, se vocé tivesse usado o

metro em todo o célculo, a resposta da questdo 5 seria diferente?

ATIVIDADE 3

Oficina 2
Nessa oficina, vamos simular a confeccdo da modelagem de uma saia godé um quarto. Para
iSO, siga 0s passos abaixo:

1 - Pegue uma folha de papel e considere os cantos da folha os vértices ABDE.

A D

B C

2 - Faca uma dobradura de forma que vocé encontre a bissetriz de B conforme a imagem®

abaixo:

3 - Centre a ponta seca do compasso no vértice B e facas os dois riscos representados na

figura® abaixo:

*Disponivel em: https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-
x50UPyvWe-
AB&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&og=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs
I=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-
img.Ehbi4j3afow#imgrc=RS91K7rnHr2VXM: Acesso em 7 de junho de 2019.

®Disponivel em:
https://www.google.com/search?g=imagem-+da+modelagem+de+uma+saia+qod%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg
:CehjzhRpDtAiljhshC7zjQR4ckijPQUxeMSIMj-

5YbRBHeodrSz9zJ9 1cadEAECc39SJVWHNI1YsNISE10tuMCInQJmSoSCWYELVONBHhYEX4bclOfXjQYKh
1IJISKM9BTF4xIkRiVsTv 1UI3ssqEgkyP7IhtEEd6hFN24UotHuOrioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhlJp0
QARzf1Im8RZBriU19XVygqEglYc3Viw31ITRGAgQx37pDwlioSCXS24wlidAMZEYIbE7 _11CN7L &tho=u
&sa=X&ved=2ahUKEwikgbjU1lofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=
OPtRp2K9bgtk6M: Acesso em 7 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-x5OUPyvWe-A8&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&oq=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs_l=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-img.Ehbi4j3af0w#imgrc=RS91K7rnHr2VXM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-x5OUPyvWe-A8&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&oq=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs_l=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-img.Ehbi4j3af0w#imgrc=RS91K7rnHr2VXM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-x5OUPyvWe-A8&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&oq=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs_l=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-img.Ehbi4j3af0w#imgrc=RS91K7rnHr2VXM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-x5OUPyvWe-A8&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&oq=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs_l=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-img.Ehbi4j3af0w#imgrc=RS91K7rnHr2VXM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=26P6XNXmBt-x5OUPyvWe-A8&q=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&oq=imagem+da+dobra+de+papel+oficio+na+quina&gs_l=img.3...2740.7557..7892...0.0..0.265.2163.2-9......0....1..gws-wiz-img.Ehbi4j3af0w#imgrc=RS91K7rnHr2VXM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CehjzhRpDtAiIjhshC7zjQR4ckijPQUxeMSJMj-5YbRBHeodrSz9zJ9_1cadEAEc39SJvWHN1YsN9SE10tuMCInQJmSoSCWyELvONBHhyEX4bcIOfXjQYKhIJSKM9BTF4xIkRiVsTv_1UI3ssqEgkyP7lhtEEd6hFN24UotHu0rioSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJp0QARzf1Im8RZBr1U19XVygqEglYc3Viw31ITRGdgQx37pDwIioSCXS24wIidAmZEYlbE7_11CN7L&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwikqbjU1ofiAhU9JrkGHeOfDugQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=OPtRp2K9bgtk6M:
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Dobra do tecido

4 - Com a tesoura, recorte o papel nos riscos feito pelo compasso e vocé tera a seguinte

figura”:

5 - Agora responda:

a) O que o risco menor feito com 0 compasso representa nesse molde?

R

b) O formato da cintura que estd no molde parece com qual figura?

R

c¢) O que o raio do risco maior que vocé fez com o compasso representa?

R

d) Como deveriamos proceder entdo, para calcularmos o comprimento da saia?
R

"Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg
:CVEK-VTNJ1IvljgdrSz9zJ9 1cXX_liedm-cqikQkNZA7gQpyO70EhMJ-

3ylbnef 11rYWO8gMdY Xkyq6KsDgWBSUvu9CoSCR2tL P3Mn39XEXIDVYVcEe5rKhlJdf-

J52b5yqIRL zZ1pGfgrRcgEgMRCQ1kDUBCnBGQvbIwEQJIVRiOSCY7ugSEwn7fIEWIMY8x2Ab_1YKhIJhud5
1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LUG6JEyHyoSCawOpYFJS-
70EQBgKIrEQY3SN&tho=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUvIDiUQ9C96BAgBEBs&biw=10
24&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM: Acesso em 7 de junho de 2019



https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
https://www.google.com/search?q=imagem+da+modelagem+de+uma+saia+god%C3%AA&tbm=isch&tbs=rimg:CVEk-vTNJ1lvIjgdrSz9zJ9_1cXX_1iedm-cqikQkNZA7gQpyO7oEhMJ-3yIbnef_11rYWO8gMdYXkyq6KsDqWBSUvu9CoSCR2tLP3Mn39xEX9DVYVcEe5rKhIJdf-%20J52b5yqIRLzZ1pGfqrRcqEgmRCQ1kDuBCnBGQvb1wEqJvRioSCY7ugSEwn7fIEWJMY8x2Ab_1YKhIJhud5_1_1WthY4RJu-Siuf59ZsqEgnyAx1heTKrohGMB2LU6jEyHyoSCawOpYFJS-70EQBqKrEOY3SN&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwigkN7d1IfiAhWsIrkGHUviDiUQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=8CvC-UqgOApBeM:
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Conclus&o: Esse é o molde de uma saia godé um quarto.

Oficina 3

Nessa oficina, vamos simular a confeccdo da modelagem de uma saia meia godé. Para isso,
siga 0s passos abaixo:

1 - Pegue uma folha de papel oficio e dobre ao meio conforme a imagem abaixo:

=

altura

largura Primeira dobragem

2 - Com o papel dobrado, considerando cada vértice os pontos ABCD, sendo o vértice A um

dos pontos que fica na dobra do papel, pegue 0 compasso e trace os dois riscos, como na
figura abaixo:

Dobra do tecido

T T

P /
R

S

3 - Com a tesoura, recorte nas marcacfes do compasso e abra a folha. O Papel ficara como na
imagem® assim:

®Disponivel em:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=mp3QXJXHM7y550UPn-

6KsAg&g=imagem+do++molde+da+meia+gode&og=imagem+do++molde+da+meia+gode&gs I=img.3...1081
6.20512..21280...4.0..0.450.6259.0j15j8j4j1......1....1..gws-wiz-
img.......0j35i39j0i8i30j0i24.tGlIrdZCWq0#imgrc=ET6k606RIAIaRM: Acesso em 7 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=mp3QXJXHM7y55OUPn-6KsAg&q=imagem+do++molde+da+meia+gode&oq=imagem+do++molde+da+meia+gode&gs_l=img.3...10816.20512..21280...4.0..0.450.6259.0j15j8j4j1......1....1..gws-wiz-img.......0j35i39j0i8i30j0i24.tGlIrdZCWq0#imgrc=ET6k6o6RIAIaRM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=mp3QXJXHM7y55OUPn-6KsAg&q=imagem+do++molde+da+meia+gode&oq=imagem+do++molde+da+meia+gode&gs_l=img.3...10816.20512..21280...4.0..0.450.6259.0j15j8j4j1......1....1..gws-wiz-img.......0j35i39j0i8i30j0i24.tGlIrdZCWq0#imgrc=ET6k6o6RIAIaRM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=mp3QXJXHM7y55OUPn-6KsAg&q=imagem+do++molde+da+meia+gode&oq=imagem+do++molde+da+meia+gode&gs_l=img.3...10816.20512..21280...4.0..0.450.6259.0j15j8j4j1......1....1..gws-wiz-img.......0j35i39j0i8i30j0i24.tGlIrdZCWq0#imgrc=ET6k6o6RIAIaRM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=mp3QXJXHM7y55OUPn-6KsAg&q=imagem+do++molde+da+meia+gode&oq=imagem+do++molde+da+meia+gode&gs_l=img.3...10816.20512..21280...4.0..0.450.6259.0j15j8j4j1......1....1..gws-wiz-img.......0j35i39j0i8i30j0i24.tGlIrdZCWq0#imgrc=ET6k6o6RIAIaRM:

——Qurela___
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R [ Melodas Costes |

0 —
4 - Agora responda:

a) O que o raio que vocé usou para fazer o risco menor com 0 compasso representa?
R

b) A cintura representada no molde tem o formato de qué?

R

¢) O que o raio que vocé usou para fazer o risco maior representa?

R-

Concluséo: Esse é 0 molde de uma saia meia godé

Oficina 4
Nessa oficina, vamos simular a confec¢do da modelagem de uma saia godé inteira. Para isso,

siga 0s passos abaixo:
1 - Pegue uma folha de papel oficio e siga os passos representados na figura® abaixo:

-

altura

largura

Primeira dobragem

Segunda dobragem

2 - Observe a imagem™ abaixo. Vocé possui uma folha conforme o retangulo 5.

“Disponivel

em:

+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X

xbiw=1024&bih=489#imgrc=ufLO0ynM9zv

em:

https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio &tbm=isch&source=univ&sa=X
&ved=2ahUKEw;j2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgdii=OXx7ZqdT
0ZtFOM: &imgrc=ufLOynM9zv7x-M: Acesso em 7 de junho de 2019



https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgdii=OXx7ZqdToZtF0M:&imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgdii=OXx7ZqdToZtF0M:&imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+dobradura+de+papel+ao+meio&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwj2rpjY4YniAhUdHrkGHRdyCv0QsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgdii=OXx7ZqdToZtF0M:&imgrc=ufL0ynM9zv7x-M:
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3 - Deite o retangulo 5 para que ele fique na posi¢do horizontal, conforme a imagem abaixo.

A D O ponto preto do retangulo 5 ficara no vértice A.

4 - Agora com a ponta seca no Vvértice B, trace os dois riscos como na figura abaixo:

Dobra do tecido

Godé ou godé inteira:

\ A godé utiliza 1 circulo
G para fazer uma saia inteira.

da circunferéncia
da cintura

6 - Agora responda:
a) O que a circunferéncia menor representa?
R

“pisponivel em:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=8Z_QXOqgnlpyy50UPgd20wA0&q
=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&og=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&gs_I=i
mg.3...69600752.69611522..69611784...0.0..0.803.11427.0j128j8j2j2j3......1....1..qws-wiz-

img....... 35i39j0i67j0.cB7soBTDgkE#imgrc=5NM8nHfwdfLbTM: Acesso em 7 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=8Z_QXOqnIpyy5OUPgd20wAo&q=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&oq=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&gs_l=img.3...69600752.69611522..69611784...0.0..0.803.11427.0j12j8j8j2j2j3......1....1..gws-wiz-img.......35i39j0i67j0.cB7soBTDgkE#imgrc=5NM8nHfwdfLbTM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=8Z_QXOqnIpyy5OUPgd20wAo&q=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&oq=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&gs_l=img.3...69600752.69611522..69611784...0.0..0.803.11427.0j12j8j8j2j2j3......1....1..gws-wiz-img.......35i39j0i67j0.cB7soBTDgkE#imgrc=5NM8nHfwdfLbTM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=8Z_QXOqnIpyy5OUPgd20wAo&q=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&oq=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&gs_l=img.3...69600752.69611522..69611784...0.0..0.803.11427.0j12j8j8j2j2j3......1....1..gws-wiz-img.......35i39j0i67j0.cB7soBTDgkE#imgrc=5NM8nHfwdfLbTM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=8Z_QXOqnIpyy5OUPgd20wAo&q=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&oq=imagem+da+modelagem+de+saia+gode+inteira&gs_l=img.3...69600752.69611522..69611784...0.0..0.803.11427.0j12j8j8j2j2j3......1....1..gws-wiz-img.......35i39j0i67j0.cB7soBTDgkE#imgrc=5NM8nHfwdfLbTM:
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b) Essa circunferéncia é completa?

R

¢) O que o circulo maior representa quando tiramos o circulo menor?

R

Concluséo: vocé simulou a confec¢do da modelagem de uma saia godé inteira.

Estimulando a criticidade dos alunos:

A matematica que estudamos na escola pode nos ajudar no nosso cotidiano?

Estimulando a curiosidade dos alunos:

- Em uma das oficinas se falou em bissetriz. VVocé conseguiria explicar o que é uma bissetriz a
partir da dobradura que vocé fez?

- O valor de 3,14 aproximadamente € um namero racional ou irracional?

- Por que dividimos a medida da circunferéncia por 1,57 na primeira oficina, por 3,14 na

segunda e por 6,28 na terceira? Esses valores teriam alguma relagdo com n?

ATIVIDADE 4
MATERIAL UTILIZADO
- Régua, compasso e lapis de colorir.
INVESTIGACAO
- Os alunos devem pesquisar previamente os conceitos de fragdo, comprimento de uma

circunferéncia e opera¢des com numeros decimais.

Questodes
1 - Observe a imagem abaixo:

Godé Duplo =
Godé Inteiro Godé 3/4

Godé 4/4

J&, Claudineia ntunes
Saia gode Simples
Saia meio godé Godé 1/4
Godé 2/4 Evase

frente

1 2costa

a) Qual fracéo representa a saia godé inteira?
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R

b) Qual fracdo representa a meia godé?

R

¢) Qual fragéo representa a godé um quarto?

R

d) Qual fracdo representa a godé trés quartos?

R

2 - Para recordar, use 0 compasso e desenhe uma circunferéncia com 3cm de raio e calcule o
comprimento desse circunferéncia.

R

3 - A circunferéncia que vocé desenhou na questdo anterior pode ser medida também em
graus. Marque a alternativa abaixo que representa quantos graus uma circunferéncia completa
possui?

a) 90 b)180 c¢)270 d)360

. A . . 1 - A . .
4 - Agora desenhe outra circunferéncia e pinte " dessa circunferéncia. Depois preencha a

seguinte tabela:

Parte da | Toda

|
|
W

circunferéncia

Grau 360

5 - Observe a imagem abaixo e responda:
a) Supondo que essa figura represente a modelagem de uma saia
godé, qual é o tipo de saia que esta representado nesse caso?
R
b) Na figura temos a letra r e R, que no caso da modelagem da saia
podem representar 0 qué?
R
¢) Supondo que a cintura de Ana meca 60 cm, calcule o raio da circunferéncia menor.
R
d) Se o tamanho da saia de Ana é de 80 cm, quanto deve medir o raio maior?
R
6 - Sabe-se que para calcular o raio da cintura de uma pessoa, sabendo-se o comprimento
dessa cintura, deve-se usar a formula C = 2nr se a saia for godé inteira. Agora, se deseja-se
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calcular o raio para a confec¢do de uma saia meia godé, primeiro deve-se multiplicar 2zr por
“um meio”, para encontrarmos a formula que iremos usar no calculo do raio, para confec¢do
do molde. Qual das férmulas abaixo representa essa situacdo? Apos descobrir a formula
correta, justifique sua resposta, calculando o raio para a cintura de Ana que mede 60 cme « =
3,14,

a) C = 2mr
21r
=5
— 2mr
c)C= .
d) C =4nr

7- Seguindo a mesma ldgica da questdo anterior, para encontrarmos a formula que usaremos
. . ~ 1 - -
para calcular o raio de uma saia godé " devemos multiplicar 2ar por “um quarto”. Qual das

férmulas abaixo representa essa situacdo? Justifique calculando o raio para confeccionar a

saia de Ana que tem cintura medindo ainda 60 cm. Considere = = 3,14.

2nr

a)c= ”
C=2mr
b) —;
C)C: 3nr
d) C =4nar

8- Lembra-se das oficinas? Agora, juntando as figuras que vocé fez representando cada tipo
de saia, com os calculos que vocé fez nas questdes anteriores, responda:

a) Para a saia godé inteira, dividimos o raio da cintura por quanto?

R

b) E na saia meia godé?

R

¢) E na saia um quarto?

R

9- Preencha a tabela baseado no que vocé concluiu:

TIPO DA SAIA VALOR USADO PARA | FORMULA USADA
DIVIDIR A MEDIDA DA | PARA CALCULAR O
CINTURA RAIO DA MODELAGEM

INTEIRA

MEIA
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UM QUARTO

Estimulando a criticidade dos alunos:

A matematica contribui para a confeccdo de roupas de forma geral?

Estimulando a curiosidade dos alunos:

- As formulas expostas na questdo 9 poderiam ser simplificadas? Se sim, como ficariam?
- Existe outro tipo de saia godé que ndo abordamos nas oficinas, qual seria? A partir da
sequéncia das atividades aqui realizadas, vocé conseguiria descobrir qual formula seria usada

para calcular o raio da modelagem dessa saia?

ATIVIDADE 5
MATERIAL UTILIZADO
Régua, compasso e calculadora.
INVESTIGACAO
Solicitar que os alunos pesquisem previamente: area de uma circunferéncia, area da coroa

circular e unidade de medidas de area.

Questodes
1- Observe a figura'® abaixo, leia a informagao ao lado e complete as frases:
Circunferéncia Circulo
Essa figura nos mostra bem a diferenca

entre um circulo e uma circunferéncia.

a) Quando falamos na medida da cintura de uma pessoa, isso nos da a ideia
de

b) E quando falamos na quantidade de tecido usado para confeccionar uma saia, isso nos da a

ideia de

2) Analise a seguinte figura e responda:

2pjsponivel em:
https://www.google.com/search?g=imagem-+de+circunferencias&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=Uey4wL U
OjAHRIM%253A%252C7Ue0YrZ00-INuM%252C &vet=1&usg=Al4 -

kQK8DGt77 EalpulrGOGjVFtaZcrQ&sa=X&ved=2ahUKEwiPpLiFhlriAhX5GbkGHVt8CJAQIQEWBX0ECA
gQDg#imgrc=jWogL4S20Fz4rM:&vet=1 Acesso em 7 de maio de 2019.



https://www.google.com/search?q=imagem+de+circunferencias&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=Uey4wLUOjAHRIM%253A%252C7Ue0YrZ0o-lNuM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQK8DGt77_EaJpuJrG0GjVFtaZcrQ&sa=X&ved=2ahUKEwiPpLiFhIriAhX5GbkGHVt8CJAQ9QEwBXoECAgQDg#imgrc=jWogL4S20Fz4rM:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagem+de+circunferencias&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=Uey4wLUOjAHRIM%253A%252C7Ue0YrZ0o-lNuM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQK8DGt77_EaJpuJrG0GjVFtaZcrQ&sa=X&ved=2ahUKEwiPpLiFhIriAhX5GbkGHVt8CJAQ9QEwBXoECAgQDg#imgrc=jWogL4S20Fz4rM:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagem+de+circunferencias&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=Uey4wLUOjAHRIM%253A%252C7Ue0YrZ0o-lNuM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQK8DGt77_EaJpuJrG0GjVFtaZcrQ&sa=X&ved=2ahUKEwiPpLiFhIriAhX5GbkGHVt8CJAQ9QEwBXoECAgQDg#imgrc=jWogL4S20Fz4rM:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagem+de+circunferencias&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=Uey4wLUOjAHRIM%253A%252C7Ue0YrZ0o-lNuM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQK8DGt77_EaJpuJrG0GjVFtaZcrQ&sa=X&ved=2ahUKEwiPpLiFhIriAhX5GbkGHVt8CJAQ9QEwBXoECAgQDg#imgrc=jWogL4S20Fz4rM:&vet=1
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coroa circular

N

a) Ela nos lembra o molde de que tipo de peca?

R

b) O que seria a parte branca da figura? E a parte verde?

R

3- Como devemos proceder se queremos calcular a area da coroa circular® abaixo (a parte

verde)?

4- Agora, vamos considerar que a cintura de uma pessoa mec¢a 60 cm e que se deseja
confeccionar uma saia godé para ela com 80 cm de comprimento. Dessa forma responda:

a) Preencha a tabela abaixo:

Tipo da saia godé Medida do raio da cintura para confecgédo
do molde.
Inteira
Meia
Um quarto
BDpisponivel em:

https://www.google.com/search?g=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:CbORUBpjK2KUIjhh2IM
GPZdRuOotRZ_1xUig9nbolRW0Ji24LgqyBRHFkXUCIjdFA2EA9HYKQkUJIW5C7G2bIVIE-
gCoSCWHaUwY9I1G4EcdfoP7KZv4 1KhlJ6ilFn 1FSKDORfFR3jzHjikEqEgmdujVFbOmMLbhGzUHiqlff-
PSoSCQuUCrIFECWRAEb6DKgANhgbPKhIJQKWNOUDYQDORI1tsD9rO6a8gEgkfKRCRQNDKLhEJC65nQtn
pryoSCcbZuVV 1UT6AEUDzPZ0OJH49P&tho=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWM
Q9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M: Acesso em 7 de maio de 2019.



https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+coroa+circular&tbm=isch&tbs=rimg:Cb0RUBpjK2KUIjhh2lMGPZdRuOotRZ_1xUig9nbo1RW0Ji24LgqyBRHFkXUCljdFA2EA9HykQkUJw5C7G2blVf1E-gCoSCWHaUwY9l1G4Ecdf0P7KZv4_1KhIJ6i1Fn_1FSKD0RfFR3jzHjikEqEgmdujVFbQmLbhGzUHiq1ff-PSoSCQuCrIFEcWRdEb6DKqANhgbPKhIJQKWN0UDYQD0RI1tsD9rO6a8qEgkfKRCRQnDkLhEJC65nQtnpryoSCcbZuVV_1UT6AEUDzPZOJH49P&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjY7aPU34niAhUSDrkGHQk4BWMQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=YdpTBj2XUbhf8M:
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b) Observe as modelagens abaixo e escreva as medidas da cintura e do comprimento da saia

em cada caso:

F,V,“ ——Quela
das Costas \- s R P MeadmGonss: |
\ == > IS
e
\\ N /_ .
\ /
=M \ 2 .
s § s
med ) N 5 42 Medida
= \,_\\ o 7 P ) da circunferénciaf
N 2 . il . da cintura
J i S e
W TF =%
( d
“ - $
s Yy
- eamo
Dobra do tecido
T I
I’ !
£ /
/
b \ /
-~ \ /
r\ /
’
/
/
/
/
4
7
.
-
”~
-
L -

c) Com as medidas dos raios das figuras, calcule a area de cada figura. Ndo esqueca de
observar que o tipo da saia influencia a forma de calcular a area. Use uma calculadora se
necessario.

R

5- Observe a seguinte tabela:

AP AV Wa® s T

km? | hm? |dam" | m? | dm’ | cm’ | mm?’
=100 =1 =1 =100 =100 =100

a) Quando vamos comprar tecido, aléem do quilograma, qual é a outra unidade de medida que
usamos?

R

b) O que € preciso fazer para converter cm2 em m2?

R

c) Perceba que as respostas da letra ¢ da questdo 4 estdo todas em cmz, dessa forma, use a

tabela acima e transforme as medidas para metros quadrados.
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R

6- Cologue as metragens da questdo anterior em ordem crescente e justifique qual saia gasta
mais tecido em sua confeccao.

R

7- Ao compararmos a quantidade de tecido que se gasta em uma saia godé inteira e em uma
saia meia godé, por exemplo, podemos afirmar que a meia godé gasta a metade de tecido da
inteira? Justifique.

R

8- Onde as saias se diferenciam, entdo?

R

Despertando o senso critico e a curiosidade dos alunos: Validacdo e extensdo dos trabalhos

desenvolvidos:

Juntamente com seus colegas e professor, verifique se o0 desenvolvimento desse bloco

de atividades responde a problematizacdo levantada inicial.

BLOCO 3 DE ATIVIDADES

OBJETOS DE CONHECIMENTO HABILIDADE SEGUNDO A BNCC

Transformagdes geomeétricas: simetrias | (EFOBMAL8) Reconhecer e construir
de translacdo, reflexdo e rotacéo figuras obtidas por composicGes de
transformacBes geométricas (translacéo,
reflexdo e rotagdo), com o0 uso de
instrumentos de desenho ou de softwares

de geometria dinamica.

PROBLEMATIZACAO

Como a simetria pode influenciar a confeccdo de estampas e bordados nas pecas de roupas?

ATIVIDADE 1
MATERIAL UTILIZADO
- Papel quadriculado

- Fotografias
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INVESTIGACAO

Simetria.

Questodes
1- Abaixo temos duas imagens. A primeira imagem™” traz a beleza da criatividade do homem

ao arquitetar o Taj Mahal. Na segunda imagem®® temos a beleza arquitetada pela natureza.

Observe as duas imagens e responda as questdes abaixo:
Taj Mahal

a) Olhando atentamente cada figura, o que desperta sua atencdo?

R

b) Do ponto de vista artistico, que palavra vocé usaria para classificar essas figuras?
R

¢) Vocé ja ouviu falar em simetria? Existe simetria nessas imagens? Justifique:

R

“Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&
source=iu&ictx=1&fir=AUrUodgB9gz65M%253A%252CaMnmJ4-UhaWF3M%252C &vet=1&usq=Al4 -
kRk6QcnZWjl1lJiABns1UISWUMIRZA&sa=X&ved=2ahUKEwjl8aaNyN iAhWzGLKGHWz8AgsQIQEwWBX
0ECAYQDg#imgrc=AUrUodgB9gz65M: Acesso em 10 de junho de 2019.

*Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+borboletas+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1
&fir=VVWPFMZAhd641M%253A%252C9 hU hYGSCT8IM%252C &vet=1&usg=Al4 -
KQOLpKibWvVICMDIdkp8cQ43mkPHQ&sa=X&ved=2ahUKEwjHgYaWyd_iAhUrGbkGHeysBSYQ9QEWA
HoECAYQBA#imgdii=XQDoF3b6ITpX1M:&imgrc=VVWPFmMZAhd641M:&vet=1 Acesso em: 10 de junho de
2019.



https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=AUrUodgB9gz65M%253A%252CaMnmJ4-UhaWF3M%252C_&vet=1&usg=AI4_-kRk6QcnZWj1IJiABns1UIsWUMlRZA&sa=X&ved=2ahUKEwj18aaNyN_iAhWzGLkGHWz8AgsQ9QEwBXoECAYQDg#imgrc=AUrUodgB9gz65M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=AUrUodgB9gz65M%253A%252CaMnmJ4-UhaWF3M%252C_&vet=1&usg=AI4_-kRk6QcnZWj1IJiABns1UIsWUMlRZA&sa=X&ved=2ahUKEwj18aaNyN_iAhWzGLkGHWz8AgsQ9QEwBXoECAYQDg#imgrc=AUrUodgB9gz65M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=AUrUodgB9gz65M%253A%252CaMnmJ4-UhaWF3M%252C_&vet=1&usg=AI4_-kRk6QcnZWj1IJiABns1UIsWUMlRZA&sa=X&ved=2ahUKEwj18aaNyN_iAhWzGLkGHWz8AgsQ9QEwBXoECAYQDg#imgrc=AUrUodgB9gz65M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=AUrUodgB9gz65M%253A%252CaMnmJ4-UhaWF3M%252C_&vet=1&usg=AI4_-kRk6QcnZWj1IJiABns1UIsWUMlRZA&sa=X&ved=2ahUKEwj18aaNyN_iAhWzGLkGHWz8AgsQ9QEwBXoECAYQDg#imgrc=AUrUodgB9gz65M:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+borboletas+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=VVwPFmZAhd641M%253A%252C9_hU_hYGSCT8JM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQOLpKibWvVICMDIdkp8cQ43mkPHQ&sa=X&ved=2ahUKEwjHgYaWyd_iAhUrGbkGHeysBSYQ9QEwAHoECAYQBA#imgdii=XQDoF3b6lTpX1M:&imgrc=VVwPFmZAhd641M:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagens+de+borboletas+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=VVwPFmZAhd641M%253A%252C9_hU_hYGSCT8JM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQOLpKibWvVICMDIdkp8cQ43mkPHQ&sa=X&ved=2ahUKEwjHgYaWyd_iAhUrGbkGHeysBSYQ9QEwAHoECAYQBA#imgdii=XQDoF3b6lTpX1M:&imgrc=VVwPFmZAhd641M:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagens+de+borboletas+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=VVwPFmZAhd641M%253A%252C9_hU_hYGSCT8JM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQOLpKibWvVICMDIdkp8cQ43mkPHQ&sa=X&ved=2ahUKEwjHgYaWyd_iAhUrGbkGHeysBSYQ9QEwAHoECAYQBA#imgdii=XQDoF3b6lTpX1M:&imgrc=VVwPFmZAhd641M:&vet=1
https://www.google.com/search?q=imagens+de+borboletas+sim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=VVwPFmZAhd641M%253A%252C9_hU_hYGSCT8JM%252C_&vet=1&usg=AI4_-kQOLpKibWvVICMDIdkp8cQ43mkPHQ&sa=X&ved=2ahUKEwjHgYaWyd_iAhUrGbkGHeysBSYQ9QEwAHoECAYQBA#imgdii=XQDoF3b6lTpX1M:&imgrc=VVwPFmZAhd641M:&vet=1
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2- Agora veja essas imagens abaixo. Na primeira imagem'’, temos mais uma vez a
criatividade do homem na arquitetura moderna. Na segunda imagem™®, observamos a beleza

da natureza. Observe atentamente as imagens e respondas as questfes abaixo:

Arquitetura urbana

Elas podem ser consideradas simétricas? O que diferencia entdo uma imagem simétrica de
uma assimétrica?

R

3- Olhando cuidadosamente ao nosso redor, onde mais podemos encontrar casos de simetria?
Quais séo os tipos de simetria que existem?

R

4- Agora veja a imagem®® abaixo. Trata-se de uma gravata com uma linda estampa. Perceba

que 0s passaros estdo sendo deslocados na imagem sem haver reflexdo ou rotagéo.

Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+assim%C3%A9tricas&tbm=isch
&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwims_PdzN iAhVQLLKkGHdATUAiIcQsAR6BAgGEAE&biw=1024&bih=4
40#imgrc=7e00PfSvgwsbeM: Acesso em 10 de junho de 2019.

¥Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&ths=rimg:CS_1GUwh
LG4LHIjigDHIxOwGgycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDUOzI 1bhlbk2-

yMh 1F24qRaxBGDHfgYI11X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-
SKhlJyg5do0L5n54RiDAWEXIBQQQqEgMEPXSokVilDxEbreZVEemLVvioOSCTHXSNXMNTTMEQZ5XuTAT
gw6KhlJjQuEhuTb7IwRQP5Y Ab4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q 1WuRrCoSCYMd-
BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tho=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&bi
w=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEWINMwCdM:&imgrc=L.8ZTCEshgseOEM: Acesso em 10 de junho
de 2019.

*Disponivel em: https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-
c50UPmMCc2pk AE &g=roupas+com+estampas+do+escher&og=roupas+com+estampas+do+escher&gs_I=img.3...
3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-

img....... 35i39. f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZIbfk AhVPDrkGHZImChIQ4dUDCAY &uact=5#imgrc=
75_JwVrchjf7tM: Acesso em 10 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwims_PdzN_iAhVQLLkGHdTUAicQsAR6BAgGEAE&biw=1024&bih=440#imgrc=7eOoPfSvqwsbeM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwims_PdzN_iAhVQLLkGHdTUAicQsAR6BAgGEAE&biw=1024&bih=440#imgrc=7eOoPfSvqwsbeM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+constru%C3%A7%C3%B5es+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwims_PdzN_iAhVQLLkGHdTUAicQsAR6BAgGEAE&biw=1024&bih=440#imgrc=7eOoPfSvqwsbeM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+flores+assim%C3%A9tricas&tbm=isch&tbs=rimg:CS_1GUwhLG4LHIjigDHIxOwGqycquXaNC-Z-ehKV0qJFYtQ8x8Up8TDU0zI_1bhIbk2-yMh_1F24qRaxBGDHfgYl1X9myoSCaAMcjE7AarJEfiTyycroe-SKhIJyq5do0L5n54RiDdWEXIBQQQqEgmEpXSokVi1DxEbreZVEemLvioSCTHxSnxMNTTMEQZ5XuTATqw6KhIJj9uEhuTb7IwRQP5YAb4VtOkqEgmH8XbipFrEERFEjL7Q_1WuRrCoSCYMd-BiXVf2bEYg3VhFyAUEE&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwjepLiezt_iAhXHGbkGHfe7DfcQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=440&dpr=1#imgdii=MfFKfEw1NMwCdM:&imgrc=L8ZTCEsbgse0EM:
https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-c5OUPmc2pkAE&q=roupas+com+estampas+do+escher&oq=roupas+com+estampas+do+escher&gs_l=img.3...3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-img.......35i39._f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZlbfkAhVPDrkGHZlmChIQ4dUDCAY&uact=5#imgrc=75_JwVrchjf7tM:
https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-c5OUPmc2pkAE&q=roupas+com+estampas+do+escher&oq=roupas+com+estampas+do+escher&gs_l=img.3...3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-img.......35i39._f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZlbfkAhVPDrkGHZlmChIQ4dUDCAY&uact=5#imgrc=75_JwVrchjf7tM:
https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-c5OUPmc2pkAE&q=roupas+com+estampas+do+escher&oq=roupas+com+estampas+do+escher&gs_l=img.3...3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-img.......35i39._f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZlbfkAhVPDrkGHZlmChIQ4dUDCAY&uact=5#imgrc=75_JwVrchjf7tM:
https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-c5OUPmc2pkAE&q=roupas+com+estampas+do+escher&oq=roupas+com+estampas+do+escher&gs_l=img.3...3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-img.......35i39._f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZlbfkAhVPDrkGHZlmChIQ4dUDCAY&uact=5#imgrc=75_JwVrchjf7tM:
https://www.google.com/search?tbm=isch&sa=1&ei=J65vXcLpOM-c5OUPmc2pkAE&q=roupas+com+estampas+do+escher&oq=roupas+com+estampas+do+escher&gs_l=img.3...3109.6141..6438...0.0..0.314.1990.0j2j6j1......0....1..gws-wiz-img.......35i39._f2NCpXYLVQ&ved=0ahUKEwiCmaPZlbfkAhVPDrkGHZlmChIQ4dUDCAY&uact=5#imgrc=75_JwVrchjf7tM:
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Gravata estampada

a) E possivel detectar simetria nessa estampa de tecido?
R

b) Vocé consegue definir algum padrdo? Que tipo de simetria é essa?
R

5- Agora veja essa camisa”;

a) Se a imagem que esta na estampa da camisa girar 90 graus, haverd mudanca na aparéncia
do desenho? E se girar 180 graus? E 270 graus?

R

b) Apresente outro exemplo de um giro que essa imagem pode fazer para que ndo mude sua
aparéncia:

R

¢) Que tipo de simetria temos nesse caso?

R

6- Analise a seguinte imagem?*:

“Dpisponivel em:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=FCwKXcKQJoTZ50UPIbOomAU
&(g=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&og=imagens+de+camisas+estampadas+com+ros
as+do+vento&gs I=img.3...16110.18808..19124...0.0..0.257.3118.0j1j13......0....1..gws-wiz-
img.cmoBO2MaNEU#imgrc=-53-PvMOdCODjM: Acesso em 19 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=FCwKXcKQJoTZ5OUPlbOomAU&q=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&oq=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&gs_l=img.3...16110.18808..19124...0.0..0.257.3118.0j1j13......0....1..gws-wiz-img.cmoBO2MaNEU#imgrc=-53-PvMOdCODjM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=FCwKXcKQJoTZ5OUPlbOomAU&q=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&oq=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&gs_l=img.3...16110.18808..19124...0.0..0.257.3118.0j1j13......0....1..gws-wiz-img.cmoBO2MaNEU#imgrc=-53-PvMOdCODjM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=FCwKXcKQJoTZ5OUPlbOomAU&q=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&oq=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&gs_l=img.3...16110.18808..19124...0.0..0.257.3118.0j1j13......0....1..gws-wiz-img.cmoBO2MaNEU#imgrc=-53-PvMOdCODjM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=FCwKXcKQJoTZ5OUPlbOomAU&q=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&oq=imagens+de+camisas+estampadas+com+rosas+do+vento&gs_l=img.3...16110.18808..19124...0.0..0.257.3118.0j1j13......0....1..gws-wiz-img.cmoBO2MaNEU#imgrc=-53-PvMOdCODjM:
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a) O lado direito da camisa parece um reflexo do lado esquerdo?

R

b) Se passarmos uma linha imaginaria no meio dessa camisa de forma vertical, a distancia de
cada bordado até a linha serd a mesma?

R

¢) Que tipo de simetria é essa?

R

7-Agora é com vocé, fotografe estampas ou bordados de camisas, traga para a proximas aula e
peca para seus colegas identificarem as simetrias de rotacéo, reflexdo e translagéo?

R

Despertando a criticidade dos alunos:

Que tipo de estampa ou bordado vocé prefere, as que sejam simétricas ou assimétricas?

Despertando a curiosidade dos alunos?

Em quais outras areas a simetria torna-se ferramenta crucial para o desenvolvimento humano?

ATIVIDADE 2
MATERIAL UTILIZADO

- Folha quadriculada.

INVESTIGACAO

- Relembrar os tipos de simetria: rotagéo, reflexdo e translacao.

Questdes:

2 Disponivel em: https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-

X0a9A8Ww50UP-
L6FiA0&g=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&og=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C
3%A9tricas&gs_I1=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j143j1......0....1..qws-wiz-
img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYgB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM: Acesso em 10 de junho de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-XOa9A8Ww5OUP-L6FiA0&q=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&oq=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&gs_l=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j14j3j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYqB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-XOa9A8Ww5OUP-L6FiA0&q=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&oq=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&gs_l=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j14j3j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYqB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-XOa9A8Ww5OUP-L6FiA0&q=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&oq=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&gs_l=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j14j3j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYqB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-XOa9A8Ww5OUP-L6FiA0&q=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&oq=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&gs_l=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j14j3j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYqB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=440&tbm=isch&sa=1&ei=46_-XOa9A8Ww5OUP-L6FiA0&q=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&oq=fotos+de+bordados+de+camisas+sim%C3%A9tricas&gs_l=img.3...27664.34275..34469...0.0..0.497.7125.0j11j14j3j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i8i30j0i30j0i24.Y7dYqB_o0nU#imgrc=2YijGJONHj72IM:
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1-Observe as imagens da camisa masculina® e da feminina® abaixo:

2) - o ?;' b

Agora responda: Considerando as estampas presentes nessas pegas de roupas, qual das figuras

acima é considerada simétrica? E Assimétrica?

2- Agora, explique com suas palavras, qual € a diferenca entre figuras simetricas e
assimétricas:
R
3- Observe a seguinte estampa presente na camisa®* abaixo e responda as perguntas:
Camisa estampada

GILDAN

UL

/

+THREADED +

a) Se vocé girar essa estampa de alguma forma, ela manterd a mesma aparéncia?
R

“Disponivel em:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+bordados+de+camisas+simetricos&source=Inms&tbm=isch&sa
=X&ved=0ahUKEwjBx9Ht99LiAhXtH7KGHVKKBNAQ AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=Tkrn0yZOs
dl_ BM:

Zmagem disponivel em:
https://www.google.com/search?g=imagem-+de+camisas+com+bordados+assim%C3%A9tricos+n%C3%A30+si
M%C3%A9tricas&source=Inms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjFw-71-

NLiIAhUFIrkGHWfkD8MQ AUIECgB&biw=1024&bih=489#imqrc=S1EQYVx2MEM2BM:

“Disponivel em
-https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAl8Pa5OUPxKeRsAc&q=
imagens+de+camisas+com+mandalas&og=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs l=img.3...26041.27961..2
8132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-

img....... 0j0i30j0i8i30j35i39.h90ONTB7IcRk&ved=0ahUKEwi305Hbmbfk AhVDLbkGHCcRTBHYQ4dUDCAY &
uact=5 Acesso em 4 de setembro de 2019.



https://www.google.com/search?q=imagens+de+bordados+de+camisas+simetricos&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjBx9Ht99LiAhXtH7kGHVKKBNAQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=Tkrn0yZOsdI_BM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+bordados+de+camisas+simetricos&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjBx9Ht99LiAhXtH7kGHVKKBNAQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=Tkrn0yZOsdI_BM:
https://www.google.com/search?q=imagens+de+bordados+de+camisas+simetricos&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjBx9Ht99LiAhXtH7kGHVKKBNAQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=Tkrn0yZOsdI_BM:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+camisas+com+bordados+assim%C3%A9tricos+n%C3%A3o+sim%C3%A9tricas&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjFw-7I-NLiAhUFIrkGHWfkD8MQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=S1EQYVx2MEM2BM:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+camisas+com+bordados+assim%C3%A9tricos+n%C3%A3o+sim%C3%A9tricas&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjFw-7I-NLiAhUFIrkGHWfkD8MQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=S1EQYVx2MEM2BM:
https://www.google.com/search?q=imagem+de+camisas+com+bordados+assim%C3%A9tricos+n%C3%A3o+sim%C3%A9tricas&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjFw-7I-NLiAhUFIrkGHWfkD8MQ_AUIECgB&biw=1024&bih=489#imgrc=S1EQYVx2MEM2BM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAI8Pa5OUPxKeRsAc&q=imagens+de+camisas+com+mandalas&oq=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs_l=img.3...26041.27961..28132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i30j0i8i30j35i39.b9ONTB7lcRk&ved=0ahUKEwi3o5HbmbfkAhVDLbkGHcRTBHYQ4dUDCAY&uact=5
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAI8Pa5OUPxKeRsAc&q=imagens+de+camisas+com+mandalas&oq=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs_l=img.3...26041.27961..28132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i30j0i8i30j35i39.b9ONTB7lcRk&ved=0ahUKEwi3o5HbmbfkAhVDLbkGHcRTBHYQ4dUDCAY&uact=5
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAI8Pa5OUPxKeRsAc&q=imagens+de+camisas+com+mandalas&oq=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs_l=img.3...26041.27961..28132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i30j0i8i30j35i39.b9ONTB7lcRk&ved=0ahUKEwi3o5HbmbfkAhVDLbkGHcRTBHYQ4dUDCAY&uact=5
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAI8Pa5OUPxKeRsAc&q=imagens+de+camisas+com+mandalas&oq=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs_l=img.3...26041.27961..28132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i30j0i8i30j35i39.b9ONTB7lcRk&ved=0ahUKEwi3o5HbmbfkAhVDLbkGHcRTBHYQ4dUDCAY&uact=5
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=XbJvXfeAI8Pa5OUPxKeRsAc&q=imagens+de+camisas+com+mandalas&oq=imagens+de+camisas+com+mandalas&gs_l=img.3...26041.27961..28132...0.0..1.483.2765.0j1j9j0j1......0....1..gws-wiz-img.......0j0i30j0i8i30j35i39.b9ONTB7lcRk&ved=0ahUKEwi3o5HbmbfkAhVDLbkGHcRTBHYQ4dUDCAY&uact=5
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b) Quantos pontos externos a figura que estd na estampa da camisa tem? Quantos graus
existem entre esses pontos?

R

c) Considerando que um giro completo seja de 360 graus, quantos graus essa figura devera
girar para que a aparéncia seja mantida?

R

d) Esse tipo de simetria é diferente da observada na questdo 1? Qual é a diferenca?

R

4- Observe as roupas dos seus colegas. Existe simetria em alguma pega de roupa ou em
alguma figura que esteja estampada ou bordada?

R

5- Observe a imagem? abaixo de uma borboleta desenhada e uma camisa infantil feminina.
Maria tentou desenhar a borboleta na malha quadriculada. Agora é com vocé, tente fazer a

imagem que Maria j& desenhou refletir do outro lado da linha vertical.

retar

Agora responda:

a) O reta r representa 0 qué nesse caso?

R

b) Olhando a malha quadriculada apds serem feitos os desenhos solicitados, temos que tipo de
simetria? Justifique:

R

6- Observe a imagem?® abaixo. Trata-se de uma saia onde a estampa possui um padrio:

“Disponivel em:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=3BD4XL eiCuqi50UP552s6 A8&q=f
otos++de+saias+bordadas+com+borboletas&oqg=fotos++de+saias+bordadas+com-+borboletas&gs l=img.3...213
39.25248..25542...0.0..0.272.3627.0j1j15......0....1..gws-wiz-img....... 35i39.UGUWDZZIVTA#imgrc=7PL ftIw-
TOvxMM: Acesso em 5 de maio de 2019.

% Adaptado de:
https://www.google.com/search?q=saias+com+estampas+escher &tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKE
wi2uNnXnrfk AhVmGrkGHVYMGALtcQsAR6BAgI EAE&biw=1024&bih=489#imgrc=vpC463yaTrUl1VM:
Acesso em 4 de setembro de 2019.



https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=3BD4XLeiCuqi5OUP552s6A8&q=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&oq=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&gs_l=img.3...21339.25248..25542...0.0..0.272.3627.0j1j15......0....1..gws-wiz-img.......35i39.UGuWDZZlVTA#imgrc=7PLftIw-T0vxMM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=3BD4XLeiCuqi5OUP552s6A8&q=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&oq=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&gs_l=img.3...21339.25248..25542...0.0..0.272.3627.0j1j15......0....1..gws-wiz-img.......35i39.UGuWDZZlVTA#imgrc=7PLftIw-T0vxMM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=3BD4XLeiCuqi5OUP552s6A8&q=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&oq=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&gs_l=img.3...21339.25248..25542...0.0..0.272.3627.0j1j15......0....1..gws-wiz-img.......35i39.UGuWDZZlVTA#imgrc=7PLftIw-T0vxMM:
https://www.google.com/search?biw=1024&bih=489&tbm=isch&sa=1&ei=3BD4XLeiCuqi5OUP552s6A8&q=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&oq=fotos++de+saias+bordadas+com+borboletas&gs_l=img.3...21339.25248..25542...0.0..0.272.3627.0j1j15......0....1..gws-wiz-img.......35i39.UGuWDZZlVTA#imgrc=7PLftIw-T0vxMM:
https://www.google.com/search?q=saias+com+estampas+escher&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwi2uNnXnrfkAhVmGrkGHVMGAtcQsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgrc=vpC463yaTrU1VM:
https://www.google.com/search?q=saias+com+estampas+escher&tbm=isch&source=univ&sa=X&ved=2ahUKEwi2uNnXnrfkAhVmGrkGHVMGAtcQsAR6BAgIEAE&biw=1024&bih=489#imgrc=vpC463yaTrU1VM:
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Saia estampada

\|

%
(]

%
A RS
' é‘) N
. 1 't

Podemos perceber que tipo de simetria na estampa dessa saia?

R

7- Agora € com vocé, vamos produzir nossas proprias estampas. Siga 0s passos abaixo:

a) Escolha um tipo de simetria que vocé achou interessante (reflexdo, rotacdo e translacéo).
b) Escolha um desenho apropriado para a simetria que vocé escolheu.

c) Produza uma estampa simétrica.

8- Para finalizarmos essa atividade, faca uma visita a lojas de roupas e fotografe pecas de
roupas que contenham estampas ou bordados:

a) Com simetria de reflexao

b) Com simetria de rotagédo

¢) Com simetria de Translacao

d) Assimétricas

Despertando o0 senso critico e a curiosidade dos alunos: Validacdo e extensao dos trabalhos

desenvolvidos:

Juntamente com seus colegas e professor, verifique se o0 desenvolvimento desse bloco

de atividades responde a problematizacéo levantada inicial.



BLOCO 4 DE ATIVIDADES

OBJETOS DO CONHECIMENTO

HABILIDADES

Dizimas periddicas: fracdo geratriz

(EFOBMAO05) Reconhecer e utilizar

procedimentos para a obtencdo de uma

fracdo geratriz para uma dizima
periddica.
Valor numérico de expressdes algébricas | (EFOBMAO6) Resolver e elaborar

problemas que envolvam célculo do valor

numérico de expressdes algébricas,

utilizando as propriedades das operacgoes.

Funcbes:  representacdes  numeérica,

algébrica e gréafica

(EFO9MAO06) Compreender as fungdes
como relacBes de dependéncia univoca
entre duas variaveis e suas representacfes
numérica, algébrica e grafica e utilizar
esse conceito para analisar situacdes que
envolvam relacbes funcionais entre duas

variaveis.

Razdo entre grandezas de espécies

(EFO9MAO07) Resolver problemas que

diferentes envolvam a razdo entre duas grandezas
de espécies diferentes, como velocidade e
densidade demogréfica.

Expressdes algebricas: fatoracdo e | (EFO9MAO09) Compreender 0S processos

produtos notaveis

de fatoracdo de expressdes algébricas,
com base em suas relagbes com os
notaveis, resolver e

produtos para

elaborar problemas que possam ser
representados por equacdes polinomiais

do 2° grau.
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PROBLEMATIZACAO
Como calcular a quantidade de camisas produzidas com uma certa quantidade de tecido?
ATIVIDADE 1

MATERIAL USADO
Calculadora
INVESTIGACAO

- Conjuntos numéricos, regra de trés simples e composta.

Questdes:

1- O rolo de tecido abaixo pesa 20kg e a medida da sua largura é de 1,20m.

~

Ao desenrolarmos todo o tecido no chéo, qual das figuras abaixo representara esse tecido:

A D

2- Na etiqueta do tecido da questdo anterior, consta que a gramatura é de 160 g/m2 e que 0
tecido é tubular.

a) O que é um tecido tubular?

R

b) O que a gramatura de um tecido significa? Podemos dizer que a gramatura é uma razao?

R

c¢) O retdngulo abaixo representa 1kg desse tecido aberto, ou seja, se 0 rolo mede 1,20 m de
largura, o tecido tera 2,4 m de largura total, pois é um tecido tabular. O que devemos fazer

para calcular a medida do comprimento desse retangulo? Determine esse comprimento.
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d) Calcule o rendimento linear de todo o rolo. O que isso significa na pratica?
R
3- A imagem abaixo é de uma mesa usada por cortadores de tecido:

| _

O cortador deve distribuir todo o tecido que se deseja cortar

sobre essa mesa de forma que camadas de tecidos sejam
sobrepostos. Essas camadas de tecido podem ser chamadas de
folha de tecido.

a) Sabendo que a largura do tecido ja estd determinada, o que pode variar € 0 comprimento
que estard sobre a mesa. O tecido pode ser distribuido na mesa de corte com qualquer
comprimento? Justifique.

R

b) Se temos 52 metros lineares de tecido por 1,2 metro de largura (tecido tubular), preencha a
tabela abaixo com possiveis medidas de comprimento da folha de tecido.

Comprimento | 52

linear (m)

N° de folhas | 1 2 3 4 5 6 8 9 10 15
de tecido

c) Podemos afirmar que ha proporcionalidade entre a medida do comprimento da folha do
tecido e 0 nimero de folhas? Essa proporcionalidade € direta ou inversa?

R

d) Observando que o corte do tecido é feito sobre uma mesa, quais comprimentos sdo mais
convenientes?

R

e) Ao efetuar a divisdo, os comprimentos foram exatos?

R
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f) Vocé saberia explicar o que é uma dizima periodica? Dos comprimentos que estdo na
tabela, quais sdo dizimas periddicas? E qual é uma dizima nédo periodica?

R

g) Levando em consideracdo os comprimentos que sdo dizimas, qual seria a dificuldade, na
pratica, de organizar esse tecido nessas circunstancias?

R

h) Considerando 0s nimeros que estdo na tabela, quais sd@o considerados naturais, inteiros,
racionais, irracionais e real?

R

4- Se 20kg de tecido custam R$400,00, determine o prego de:

a) 100K G desse tecido.

R

b) 100g desse tecido.

R

¢) uma tonelada desse tecido.

R

5- Ainda sobre os dados do tecido em estudo e observando a gramatura apresentada
anteriormente, se com 20 kg de tecido podemos colocar 10 folhas com 5,2 metros de
comprimento sobre uma mesa de corte, quantas folhas com 8,6 m de comprimento poderemos
colocar com 100kg desse tecido?

R

6- A gramatura de um certo tecido com 1,20 metros de largura e tubular®’ é 250g/m2. Dessa
forma determine o que se pede:

a) Qual o rendimento linear desse tecido?

R

b) Se uma costureira precisar comprar 10 kg desse tecido, qual serd o comprimento total do
tecido?

R

¢) Preencha a tabela abaixo sobre a distribuicdo do tecido sobre uma mesa de corte:

Comprimento 16

do tecido (m)

%" Nao esquecer que quando o tecido for tubular, deve-se dobrar a medida da largura para calcular o rendimento
linear.
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NuUmeros 1 2 3 4
folhas de

tecido

d) Considerando o tecido acima, qual sera o comprimento de 8 folhas de tecido se cortarmos
um total de 100kg?
R

Estimulando a criticidade dos alunos:

Se um confeccionista quiser apenas produzir camisas sem levar em consideracdo a qualidade,
ele deverd comprar um tecido com a gramatura mais distante ou mais proxima de 0?
Justifique.

Estimulando a curiosidade dos alunos:

Entre as grandezas que vocé estudou nessas atividades, quilograma, comprimento do tecido
na mesa de corte e nimero de folhas de tecido, quais sdo diretamente proporcionais e quais
séo inversamente proporcionais?
ATIVIDADE 2
MATERIAL USADO
- Lépis, caneta e borracha.
INVESTIGACAO
- Monémios e polindmios

- Valor numérico de um polinémio.

Questdes

Leia a informac&o abaixo:

Sabemos que uma das formas de definir o tamanho das camisas é com as siglas GG, G, M, P e
PP. Dessa forma, para melhor resolvermos as questdes abaixo, vamos representar o custo de
producdo de cada camisa com letras, isso se faz necessaro porque o custo de producdo de uma

camisa pode variar.

Tamanho GG G M P

Custo X y m p

Com esses dados, responda as seguintes questdes:

1- Qual expresséo representa o custo de 10 camisas GG?
a)10x ¢)10m

b)10y d)10p
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2- Qual expresséo representa o custo de 15 camisas G?

a)15x €)15m

b)15y d)15p

3- Observe os dois grupos de camisas® abaixo. O primeiro grupo sdo de camisas G e o
segundo grupo sdo de camisas M. Qual expresséo abaixo pode representar o custo de todas as

camisas juntas?:

TTTT 2e0 ¢
79 7 &®t1 1

a) 18ym

b) 8y+10m

) 8x+10m

d) 18mx

4- Pegue a expressao que vocé assinalou na questdo anterior e calcule o preco a ser pagos por
todas essas camisas, sabendo que a camisa G custa R$10,00 e a M custa o dobro do valor da
G. o resultado que vocé encontrou esté correto? Justifique.

R

5- A expressdo que vocé assinalou na questdo 1 representa um:

a) monémio

b) binbmio

¢) trindbmio

d) um termo independente

6- A expressao que vocé assinalou na questédo 3 é considerado um?

a) monémio

b) trinbmio

2Disponivel em:
https://www.google.com/search?g=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimqg:Cf
s7VNVKyPzIljgmEne5Sx8_1NlugMdPpWpavelZ82-
KIWFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKOOwWNhR418HK6MMT1a4CoSCSY Sd7ILHz83ER4JkQavIrh9KhlJW6
Ax0-lalg8RJIX-

xqob6hM8qEgl4Inzb40jAUBHGMgx 1W4z90i0SCZKvkm4XZQvgET TsoafA7TIwKhIJESApVWAVWI4Rcz)
HKircRzcgEgmu0o7TA2FH]REFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c940 1lbwd&tho=u&sa=X&ved=2ah
UKEwioutDiiY_iAhUtK7KGHZZeAYKQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAVWI
4B1M: Acesso em 9 de maio de 2019.



https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
https://www.google.com/search?q=desenhos+de+pacotes+de+camisas+polos+dobradas&tbm=isch&tbs=rimg:Cfs7vNvKyPzIIjgmEne5Sx8_1N1ugMdPpWpaveJZ82-KIwFCSr5JuF2UL4BEgKVVgL1iOrtKO0wNhR418HK6MMT1a4CoSCSYSd7lLHz83ER4JkQavlrh9KhIJW6Ax0-lalq8RJX-xgob6hM8qEgl4lnzb4ojAUBHGMqx_1W4z90ioSCZKvkm4XZQvgETTsoafA7TJwKhIJESApVWAvWI4RczJHKircRzcqEgmu0o7TA2FHjREFQN2aG57XqSoSCXwcrowxPVrgEWb3c94o_1bwd&tbo=u&sa=X&ved=2ahUKEwioutDiiY_iAhUtK7kGHZZeAYkQ9C96BAgBEBs&biw=1024&bih=489&dpr=1#imgrc=ESApVWAvWI4B1M:
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c) bindbmio

d) um termo independente

7- Se a letra x representa o custo de uma camisa GG e a letra y representa o custo de uma
camisa G, E verdade que 2x + 3y = 5xy? Justifique.

R

8- Qual expressao representa o custo de vinte camisas do tipo GG? Qual € o nome dessa
expressao?

R

9- Escreva a expressdo que representa o custo total de producdo de uma unidade de cada tipo
de camisa e calcule o total gasto sendo X =7,y=6,m=5ep =4,

R

Estimulando a criticidade dos alunos:

- Vocé acha que o uso de letras para ajudar a categorizar as pegas em uma producdo de
camisas, ajuda a gerenciar bem a producéo e a venda?
- Pesquise se nas grandes fabricas, esse gerenciamento € feito por softwares.

Estimulando a curiosidade dos alunos:

Essas expressdes algébricas que vocé estudou hoje, pode de alguma maneira ajudar a prever o

total de camisas produzidas com uma certa quantidade de tecido?

ATIVIDADE 3
MATERIAL UTILIZADO

Malha quadriculada

INVESTIGACAO

- Generalizacdo, funcdo do primeiro grau.

Questdes
Na seguinte figura temos exemplos da frente e das costas de uma camisa.

el

Um cortador conseguiu organizar sobre uma folha de tecido nédo tubular de 1,20m por 5,56m

0s seguintes moldes: 2 camisas GG, 2 camisas G, 1 camisa M e 1 camisa P. Vamos
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considerar que o custo de producdo de cada tamanho de camisa sera representado pelas letras
X, Y, m e p respectivamente.

Com essas informaces responda as seguintes questdes:

1- Na sua opinido, porque se faz necessario representar o custo de producdo por uma letra? E
por que que ao mudar o tamanho da blusa, deve-se mudar a letra?

R

2- Qual expressdo abaixo representa o custo total das camisas que ele conseguiu encaixar
sobre uma folha de tecido?

a) 2x + 2y + m

b)2y+m+p

C)2x+2y+m+p

d)m+p+3x

3- Preencha a tabela abaixo:

QUANTIDADE
DE FOLHAS
DE TECIDO

QUANTIDADE
DE CAMISAS
GG

QUANTIDADE
DE CAMISAS
G

QUANTIDADE
DE CAMISAS
M

QUANTIDADE
DE CAMISAS
P

1

2

2

1

1

2

10

20

30

4- Por que os cortadores colocam varios tamahos de camisas em uma mesma folha de tecido?

R

5- Considerando esse encaixe feito pelo cortador e que representaremos o numero de folhas

de tecido pela letra n, qual formula abaixo pode representar a quantidade Q de camisas GG

feitas por n folhas de tecido?

a)Q=2n
b) Q=3n
c) Q=4n
d)Q=5n
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6- Considerando esse encaixe feito pelo cortador e que representaremos o numero de folhas
de tecido pela letra n, qual formula abaixo pode representar a quantidade de camisas G feitas
por n folhas de tecido?

a) Q=5n

b) Q=3n

c) Q=4n

d)Q=2n

7- Considerando esse encaixe feito pelo cortador e que representaremos o numero de folhas
de tecido pela letra n, qual férmula abaixo pode representar a quantidade de camisas M feitas
por n folhas de tecido?

a)Q=2n

b) Q=n

c) Q=4n

d) Q=5n

8- Baseado na formula Q = 2n que usamos para calcular a quantidade de camisas GG que
serdo produzidas em funcao da quantidade de folhas de tecido, responda:

a) Quantas camisas GG serdo produzidas com 50 folhas de tecido? E com 75?

R

b) Quantas folhas de tecidos serdo usadas para produzir 1000 camisas GG nessas condi¢des?
R

9- Com relacdo a formula Q = 2n que usamos para calcular a quantidade de camisas G que
serdo produzidas nas condicdes especificadas nessa situacao, responda:

a) Quais sdo as variaveis nessa formula?

R

b) Qual ¢ a variavel dependente? E a independente?

R

10- Represente em um plano cartesiano ortogonal a relagdo existente entre a quantidade Q de
camisas G produzidas em funcdo do namero de folhas de tecido ndo tubular n. Use os dados
da tabela da questéo 3.

R

11- Represente em um plano cartesiano a quantidade Q de camisas M em fungdo do nimero
de folhas de tecido n. Use os dados da tabela da questdo 3.

R
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12- Junte as duas linhas formadas nas questdes 10 e 11 no mesmo plano cartesiano. O que €é

possivel concluir?

Estimulando a criticidade dos alunos:

De acordo com os resultados que vocé estd encontrando, o que deve ser levado em
consideracdo na hora que uma pessoa inicia na confeccdo, a qualidade do tecido ou o
rendimento do mesmo?

Estimulando a curiosidade dos alunos:

Podemos prever a quantidade de camisas produzidas de acordo com o tecido escolhido
apenas?
ATIVIDADE 4
MATERIAL
Malha quadriculada
INVESTIGACAO

- Funcéo do primeiro grau.

Questodes

Para responder as questfes abaixo, considere:

- Uma folha de tecido tubular gera o dobro de pegas cortadas quando comparado com 0 ndo
tubular.

- Um cortador conseguiu encaixar sobre uma folha de tecido, 2 camisas GG, 2 camisas G, 1
camisa M e uma camisa P.

Com essas informagdes, responda as questdes abaixo:

1-Preencha a tabela abaixo:

NUMERO DE | CAMISA GG CAMISA G CAMISA M CAMISA P
FOLHAS DE
TECIDO

1 4 4 2 2

2

4

2- Quais sdo as variaveis que vocé observou ao preencher a tabela acima? Qual seria
dependente? E qual seria independente?
R
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3- Qual ¢é a lei de formacdo que relaciona a quantidade Q de camisa GG com o nimero n de
folhas de tecido?

R

4- Qual é a lei deformacdo que relaciona a quantidade Q de camisas M com o nimero n de
folhas de tecido?

R

5- Represente por meio de um diagrama a relacdo existente entre a quantidade de camisas Q
do tipo GG e o numero de folhas de tecido n.

R

6- Represente por meio de um plano cartesiano a relagdo existente entre a quantidade Q de
camisas GG e o numero n de folhas de tecido.

R

7- Represente por meio de um plano cartesiano a relagédo existente entre a quantidade Q de
camisas m e o numero de folhas de tecido.

R

8- Represente em um mesmo plano cartesiano as duas fun¢Ges que vocé representou nas
questdes 6 e 7. O que seria possivel concluir com relagdo ao numero de camisas GG e M?

R

9- Qual é o grau da funcdo que representa essas duas situagdes?

R

10- Como é a representacdo dessa funcao no plano cartesiano?

R

Estimulando a criticidade dos alunos:

Se o tecido tabular for o triplo do preco do tecido reto, compensa comprar o tecido tabular
para fabricar camisas, considerando apenas essa variante?

Estimulando a curiosidade dos alunos:

Em quais outras &reas do conhecimento, podemos perceber a existéncia de fungbes do
primeiro grau?
ATIVIDADE 5

MATERIAL UTILIZADO
Calculadora
INVESTIGACAO

Razdo, proporcéo, fatoracdo, representacao grafica.



57

Questdes

Leia a informac&o abaixo e responda as questdes:

“Um confeccionista comprou 100kg de tecido ndo tubular para produzir camisas. A
gramatura do tecido é de 170 g/m? e cada rolo de 20 kg de tecido tem 1,20 m de
comprimento”.

1- Calcule o rendimento linear de:

a) Um rolo de tecido (20 kg)

R

b) cinco rolos de tecido (100 kg)

R

2- O que esse rendimento linear significa na pratica?

R

Leia a informac&o abaixo e responda as proximas questdes:

“Um cortador afirmou que para cortar todo esse tecido, ele precisa planificar os cinco rolos e
que o modelo da camisa sugerida permite encaixar 2 camisas GG, 2 camisas G, 1 camisa M e
1 camisa P em uma folha de tecido medindo 1,2 m de largura por 5 metros de comprimento”.
3- Quantas folhas de tecido podem ser sobrepostas com essas condigdes?

R

4- Sabemos que a quantidade de camisas que um cortador pode encaixar sobre uma folha de
tecido varia de acordo com o modelo e tamanho do mesmo. Considerando X, y, me p a
quantidade de camisas dos tipos GG, G, M e P respectivamente, determine 0 expressdo que
representa a quantidade de camisas de todos os tipos que podem ser encaixadas em uma folha
de tecido:

a) 2X

b) 2x + 3y

C)x+y+m+p

d)2x+3y+m+p

5- Como o numero de folhas de tecido também pode variar, qual expressdo abaixo pode
representar o total de camisas cortadas, sendo o nimero de folhas de tecido representado pela
letra n?

a) 2xn

b) xn +yn + mn + pn

c) 3xn + 2yn + mn + pn
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d) 2xn + 3yn + mn + pn
6- Na alternativa que vocé assinalou anteriormente, qual é o fator comum?
R

7- Fatorando a alternativa que vocé assinalou, como fica a expressdo?
R

8- Considerando as informagdes dadas no inicio da atividade, preencha a seguinte tabela:

NUMERO | N° de camisas | N° de | N° de camisas | N° de camisas | Total
DE GG camisas G M P
FOLHAS
DE

TECIDO

1 2 2 1 1 6

40

70

98

Agora responda:

a) Como vocé fez para calcular a quantidade de camisas para cada tipo de acordo com o
numero de folhas de tecido?

R

b) Teste a formula que vocé assinalou na questdo 7 para calcular a quantidade de camisa de
qualquer linha ou coluna da tabela que vocé preencheu, substituindo as letras de forma
correta.

R

c) Imagine que vocé trabalha fazendo esse mesmo célculo vérias vezes ao dia. O uso de uma

férmula poderia facilitar? E de um programa de computador? Justifique.

Despertando o senso critico e a curiosidade dos alunos: Validacdo e extensdo dos trabalhos

desenvolvidos:

Juntamente com seus colegas e professor, verifique se o desenvolvimento desse bloco

de atividades responde a problematizacédo levantada inicial.
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APENDICE A - RESPOSTAS DO BLOCO DE ATIVIDADE 1

Atividade 1

1- Resposta Pessoal.

2- Aumenta proporcionalmente.

3- Tudo que podemos medir é considerado uma grandeza.

4- Sim. Resposta pessoal. Razéo

5- Comprimento do tecido em metros e a massa em gramas.

6- Diretamente proporcionais, pois ao dobrarmos o comprimento do tecido, mantendo a
mesma largura, a quantidade de gramas também dobrard. O mesmo vai acontecer se
dobrarmos o comprimento e a largura do tecido.

7- Fita métrica, balanca de preciséo e tesoura.

8- Nessa atividade foram utilizadas como unidade de medida de comprimento o metro e o
centimetro. Como unidade de medida de massa, o grama. O aluno pode ter pesquisado as
outras unidades de comprimento e de massa também. Expressar que tais unidades sdo
vastamente utilizadas em diversas areas do conhecimento.

9- Multiplicando a quantidade de quilogramas por 1000.

10 — Gramatura de tecido.

11- Se o tecido seguir o recomendado na atividade (pois o professor pode trabalhar com
diversos tamanhos de tecido), o aluno encontrara 2 m2 de tecido. Ao dividir a quantidade de
gramas presente nesse tecido por 2, o aluno estarad calculando a gramatura desse tecido, que

sera aprofundado na proxima atividade.

Atividade 2
1-
Tecido peso Gramatura Largura Rendimento Rendimento
(g/m?) (m) Linear (m/kg) | técnico
(mZkg)
20 140 1,2 5,95 7,14
B 20 150 1,2 5,55 6,66
2- Sim. Sim. Largura do rolo de tecido, peso total desse rolo, gramatura do tecido e preco,

entre outras informacoes.
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140 5,95 . ~ . 140 5,55 T .
3- — ==, invertendo uma das razdes fica : — = =—. Multiplicando os meios pelos
150 5,55 150 5,95

extremos fica: 140 x 5,95 = 150 x 5,55 . Conclui-se que 833 esta muito proximo de 832,5.
Essas grandezas sdo inversamente proporcionais.

4- Tecido A: 20 x 5,95 = 119m; Tecido B: 20 x 5,55 = 111 m; Diferenca: 119 — 111=8 m.

5- Tecido A: 7,14 x 20= 142,8 m?; Tecido B: 6,66 x 20 = 133,2 m?; Diferenca: 142,8 — 133,2
=9,6m>2.

6- Que 0s 8 metro de comprimento que calculamos na questdo 4, multiplicado por 1,2 metros
correspondente a largura desse tecido, resultard em uma area de 9,6 m2 de tecido que é
exatamente o valor encontrado na questdo 5, estabelecendo uma relacdo matematica entre o
comprimento técnico e o linear do tecido.

Atividade 3

1- 8 metros e 9,6 m2.

2- De um grande retangulo.

3- Multiplicar o comprimento pela largura.

4-
Tecido B (primeiro retdngulo): A =1,2 x 111 = 133,2 m?; Tecido A (segundo retangulo): A =

1,2 x 119 = 142,8 m% Diferenca: 142,8 — 133,2 = 9,6 m2 Essa diferenca representa a

quantidade a mais que o tipo A de tecido possui em relacdo ao tipo B, significando que o

tecido que possui menor gramatura (no caso o A) rende mais pecas de roupas do que o tipo B.
5- Comprimento = % = 8 m de comprimento.
6- Representa os 9,6 m? de tecido a mais que o tipo A possui em ralagéo ao tipo B.

Atividade 4
1- a) Multiplicar 7,1 por 20.

b)

Redimento 142 284 568 710
(m?)

Quantidade de | 20 40 80 100
tecido em kg

¢) Rendimento (m?) e quantidade de tecido em kg.
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d) Da quantidade de tecido em quilogramas.
e) R = 7,1x (alternativa II)
g) Pares ordenados (20, 142), (40, 284), (80, 568) e (100, 710). Imagem?® do plano cartesiano

abaixo:

300

200

1004

0 100 200

h) Se fosse mantido o tecido e mudado a gramatura, os rendimentos técnicos e lineares

também mudariam, alterando assim a fungao.

Validacgéo e extensdo da atividade

Os alunos devem ter desenvolvido a nogédo, por meio das atividades, que a gramatura
de um tecido é preponderante para o rendimento do mesmo, pois alterando-a, o rendimento
linear e técnico também serdo alterados, sendo necessario observar essa dado para escolher o
tecido correto para produzir a peca que se deseja. Diante do exposto, se faz necessario
observar que 20kg de um tecido ndo rende a mesma coisa que 0s mesmos 20kg de outro

tecido, o que responde, portanto a problematizacéo inicial.

APENDICE B - RESPOSTAS DO BLOCO DE ATIVIDADE 2

Atividade 1
Oficina 1 — parte 1

1- Resposta pessoal.

% Produgdo a partir do software desmos. Disponivel em: https://www.desmos.com/calculator. Acesso em 23 de
setembro de 2019.



https://www.desmos.com/calculator

2-d = 2r (alternativa b)

3- Os alunos devem encontrar nimeros aproximados a 3,14...

4- = = (alternativa )
5- % = 1 (alternativa b)

6- C = 2 rr. Essa formula é usada para calcular o comprimento de uma circunferéncia.

Oficina 1 — parte 2

1- Retangulo (alternativa b).
2-A=bxhouA=Ixc

3- O seu raio (alternativa c).
4- A altura (alternativa a).
5- Base (alternativa a).

6- mr (alternativa c)

7- A = nr? (alternativa a).

8- Circulo (alternativa a).
Atividade 2

1- Resposta pessoal

2- Representacdo pela imagem™ abaixo:

3- Resposta pessoal

4- Resposta pessoal

5- Os resultados devem se aproximar de 3,14...

Atividade 3

Oficina 2

5-a) O risco menor representa a medida da cintura.

b) Com um quarto de uma circunferéncia, pois possui 90 graus.

) Representa a soma do raio da cintura com o comprimento da saia.

d) Subtrair o raio do risco menor do raio do risco maior.

¥ Imagem produzida a partir do software geogebra. Disponivel para download

https://www.geogebra.org/download Acesso em 23 de setembro de 2019.

63

em:


https://www.geogebra.org/download

64

Oficina 3
4- a) A medida da cintura.
b) Da metade de uma circunferéncia que possui 180 graus.
c) Representa a soma do raio da cintura com o comprimento da saia.
Oficina 4
6- a) A medida da cintura
b) Sim, possui 360 graus.
¢) Representa todo o tecido usado na saia godé inteira.
Atividade 4
4

1- a) 1

2
b) "

1
C) 2

3
d) "
2-

C=2.314.3=18,84
3- 360 (alternativa d)

4-
Parte da | Toda 1 2 3

4 4 4
circunferéncia
Grau 360 90 180 270

5- a) Saia godé inteira.
b) A letra r representa o raio da cintura e a letra R representa a soma do raio da cintura com o

comprimento da saia.
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c) 60=2.314.r
60 = 6,28r
r=9,55

d) 80 + 9,55 =89,55 cm
6-C = % (alternativa b)
60 = 3,14r
r=19,1cm

7-C = % (alternativa a)

60=157r
r=238,2cm

8- a) 6,28

b) 3,14

c) 1,57

9-

TIPO DA SAIA VALOR USADO PARA | FORMULA USADA
DIVIDIR A MEDIDA DA | PARA CALCULAR O
CINTURA RAIO DA MODELAGEM

INTEIRA 6,28 C=2ar

MEIA 3,14 C=mr

UM QUARTO 1,57 C= ?

Atividade 5

1- a) Circunferéncia.

b) Circulo.

2- a) Saia godé inteira.

b) A parte branca da figura representa o tecido que serd retirado na confeccdo da saia, pois
sera por onde a pessoa vestira a saia. Ja a parte verde representa o tecido que compde a saia.

3- Resposta pessoal. Sugestdo: Levar os alunos a perceber que calculando a area do circulo
menor para depois subtrair da area do circulo maior, resultara na area da coroa circular. Outra
sugestdo é demostrar a formula Ac = (R? - r2).

4-3)

Tipo da saia godé Medida do raio da cintura para confecgéo




do molde.
Inteira 9,55
Meia 19,1
Um quarto 38,2
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b) As medidas da cintura e do comprimento da saia sdo as mesmas para 0s trés casos, ou seja,

60 cm e 80 cm respectivamente. O que sera diferente é o raio.

c) Inteira

Ac=n(R?-1?

Ac = 3,14 . (89,52 - 9,52)

Ac = 3,14 . (8010,25 — 90,25)
Ac = 3,14 . 7920

Ac = 24.868,8 cm?

Meia
o (R* — r?)
C = —-——--
2
3,14(99,12 — 19,12
Ac = ( )
2
3,14(9820,81 —364,81
Ac = 24 )
2
3,14.9456
Ac = = 14845,92 cm?2
Um quarto
Ac = m (R%-r1?) —
4
3,14(118,2% — 38,2°
Ac = 34 e
4
3,14 (13971,24 —1459,24
Ac = 22¢ ) =
4
3,14. 12512
AC= ——— =
4
39287,68
Ac = =

4
Ac =9821,92 cm

5- a) Pode-se comprar tecido em quilogramas ou em metro.
b) Dividir o total em cm?2 por 10.000

¢) Inteira: 24.868,8 cm? : 10000 = 2,4688 m?
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Meia: 14845,92 cm? : 10000 = 1,484592 m?

Um quarto: 9821,92 cm? : 10000 = 0,982192 m?
6 - 0,982192 m2, 1,484592 mz, 2,4688 m?
O tipo de saia que gasta mais tecido é a godé inteira.
7- A saia godé meia ndo gasta a metade de tecido da saia godé inteira, pois isso s6 aconteceria
se 0 molde da saia meia godé fosse exatamente a metade do molde da saia inteira, 0 que néo é
na pratica. As atividades mostraram que os moldes sdo desenhados com peculiaridades
préprias quanto ao calculo da medida do raio e da area dos circulos.
8- As saias se diferenciam desde a forma de calcular o raio, dobrar o tecido para corte até ao
calculo da area de cada circulo.

Validacgéo e extensdo da atividade

O aluno deve perceber através das oficinas e das atividades que o que diferencia as
saias em si € o fato que com a mesma cintura, o raio pode mudar, dependendo do tipo de saia.
E como pegarmos um barbante de 60 cm e representarmos uma circunferéncia completa.
Depois, como mesmo barbante representarmos a metade de uma circunferéncia e por fim
representarmos um quarto dessa circunferéncia. Em cada caso desse, o raio que determinaria
toda a circunferéncia mudara. Isso é o que diferencia de fato as saias godé.

Essas diferencas, claro, repercutirdo no planejamento da confecgdo da saia, no que
tange ao orcamento da quantidade de tecido, rendimento desse tecido, custo e lucro

obviamente.

APENDICE C - RESPOSTAS DO BLOCO DE ATIVIDADE 3

Atividade 1

1- a) Resposta Pessoal. Sugestao: Destacar a beleza existente em figura simétricas.

b) Resposta pessoal.

c) Resposta pessoa. As figuras sdo simétricas do tipo reflexdo.

2- As imagens ndo sdo simétricas, pois ndo se observa nenhum padrdo que se encaixe nos
tipos de simetria (reflexdo, translacédo e rotacéo).

3- Podemos encontrar casos de simetria na arquitetura, na natureza e na arte, entre outros.
4-a) Sim.,
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b) O péssaros estdo sendo transladados para a direita seguindo o mesmo padrdo. A imagem
lembra uma simetria de translacéo.

5- a) Nao havera mudancas na aparéncia.

b) 360 graus.

¢) Rotacao.

6- a) Sim.

b) Sim.

c) Simetria de reflexéo.

7- Resposta pessoal.

Atividade 2

1- A primeira camisa € simétrica, ja a segunda é assimétrica.

2- Resposta pessoal. Sugestdo: quando a figura é simétrica ela apresenta caracteristicas de
reflexdo, translagéo ou rotacéo.

3-a) Sim.

b) Seis pontos externos, portanto 60 graus 0s separam.

c) 60 graus.

d) Essa simetria € de rotacdo, ja a da questdo 1 é de reflexao.
4- Resposta pessoal.

5-a) A reta r representa um eixo de simetria.

b) Simetria de reflexao, pois os lados sao reflexos um do outro.
6- A estampa lembra uma simetria de translacéo.

7- Resposta pessoal.

8- Resposta pessoal.

Validacéo e extensao dos trabalhos desenvolvidos:

Os alunos, ap6s trabalharem os conceitos de simetria, inclusive na pratica, devem
perceber que esse conceito geométrico estd presente de forma muito consolidada na nossa
vida, seja no nosso proprio corpo, na natureza, na arte e na arquitetura, por exemplo.

Essa presenca solidificada da simetria influencia de forma direta quando alguém
decide criar estampas de camisas ou planejar bordados, ou até outras formas de desenhos em
pecas de roupas, influenciando até o preco final da peca, bem como atraindo ou ndo o

consumidor.
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APENDICE D - RESPOSTAS DO BLOCO DE ATIVIDADE 4

Atividade 1
1- Retangulo.
2- a) E um tecido feito por um tear circular. O tecido sai como se fosse um tubo.

b) A quantidade de gramas em um metro quadrado de tecido. Sim.

. . 1000
c) Calcular o rendimento linear. = 2,6m/kg.
2,4 x 160

d) Em 20 kg teremos 2,6 x 20 = 52 m lineares. Isso significa que ao desenrolarmos todo o rolo
de tecido, teremos um retangulo com 52 m de comprimento por 2,4 metros de largura.
3- a) Na préatica temos que ter comprimentos convenientes ao tipo de camisa que se deseja

cortar, para que os moldes das camisas se encaixem.

b)

Comprimento | 52 |26 |17,33..|13 |10,4 |86..|65 |57../52 |34
linear (m)

Folhas de|1 |2 |3 4 |5 6 8 9 10 |15
tecido

¢) As grandezas sdo inversamente proporcionais.

d) Comprimentos que sejam convenientes tanto a mesa quanto ao molde.

e) Néo.

f) Quando um numero que é resultante do quociente de outros dois nimeros, apresenta uma
série infinita de nimeros decimais padronizados em periodos, dizemos que esse numero é
uma dizima periddica. Na tabela, as dizimas periddicas sdo: 17,33..., 8,6..., 5,7... Todos 0s
nameros sdo racionais, ndo havendo dizima n&o periodica.

g) Quando existe dizima, o arredondamento é obrigatério. Isso pode atrapalhar quando se
trabalha com uma quantidade grande de tecido.

h) Naturais: Todos os nimeros que representam a linha do nimero de folhas de tecido, 52, 26
e 13. Inteiro: Todos os nimeros naturais da tabela também sdo inteiros. Racionais: Todos 0s
nameros da tabela. Irracionais: Nenhum. Reais: Todos 0s nimeros da tabela séo reais.

4- a) R$2.000,00

b) R$2,00

c) R$20.000,00

5-

Kg Folhas Comprimento



20 10 5,2
100 X 8,6
20 86 10

100 * 52"
X = 30

1000
2,4x 250

6- a) =1,6m/kg
b) 10 X 1,6 =16 m.

c)

Comprimento | 16 8

do tecido (m)

5,3...

NUmeros 1 2
folhas de

tecido

16 10
)% = Too

X =20 metros

8
"1
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Observacdo: Note-se que o numero de folhas € inversamente proporcional ao comprimento da

folha.

Atividade 2

1- 10x (alternativa a).

2- 15y (alternativa b).

3- 8y+10m (alternativa b).

4- 8.10 + 10.16 = 80+160 = 240,00
5- Mondmio (alternativa a).

6- Bindmio (alternativa c).

7- Ndo. Ndo deve-se somar nimeros com coeficientes diferentes, exatamente por que esses

coeficientes representam valores diferentes.
8- 20x. Essa expressao € um mondémio.
9-Xx+y+m+p=7+6+5+4=22,00

Atividade 3

1- Resposta pessoal.

2- 2x + 2y + m + p (alternativa b)
3-
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QUANTIDADE | QUANTIDADE | QUANTIDADE | QUANTIDADE | QUANTIDADE
DE FOLHAS | DE CAMISAS | DE CAMISAS | DE CAMISAS | DE CAMISAS
DE TECIDO | GG G M P

1 2 2 1 1

2 4 4 2 2

10 20 20 10 10

20 40 40 20 20

30 60 60 30 30

4- Para aproveitar ao maximo a quantidade de tecido ndo gerando disperdicio que, nesse caso

é sinbnimo de prejuizo financeiro.

5- Q = 2n (alternativa a).
6- Q = 2n (alternativa d).
7- Q= n (alternativa b)

8- a) 100 e 150 camisas respectivamente.

b) 500 folhas.

9- a) Q que representa a quantidade de camisas produzidas que, por sua vez, depende de n que

representa o nimero de folhas de tecido.

b) Q é a variavel dependente e n é a variavel independente.

10-

11-



12-

; -

“0

3
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Pode-se concluir que cada folha de tecido produzira o dobro de camisas GG em relacdo a

camisa M.
Atividade 4
1_

NUMERO
FOLHAS
TECIDO

DE
DE

CAMISA GG

CAMISA G

CAMISA M

CAMISAP

1

2

4

16

16

2- A variavel dependente é a quantidade de camisas e a independente é o nimero de folhas de

tecido.
3-Q=4n
4-Q=2n

5- Desenhar diagrama por meio dos seguintes pares ordenados (1,4), (2,8) e (4,16).

6-
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L/
/

9-1° grau
10- Essa funcdo € representada por uma reta.
Atividade 5

1000
1,2x 170

1- a) =49m/kg

20X 4,9= 98 m
b) 98 x 5= 490 m

2- Que ao planificar os 100 kg de tecido, teriamos um grande retangulo medindo 1,2m de

largura por 490 m de comprimento.
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3-490 : 5 = 98 folhas de tecido

4- X +y+m + p (alternativa c).

5- xn + yn + mn + pn (alternativa b).
6-n

7-n(x +ty + m + p)

8-

NUMERO | N° de camisas | N° de | N° de camisas | N° de camisas | Total
DE GG camisas G M P

FOLHAS

DE

TECIDO

1 2 2 1 1 6
40 80 80 40 40 240
70 140 140 70 70 420
98 196 196 98 98 588

a) Multiplicando a quantidade de camisas pela quantidade de folhas de tecido.
b) Testando com a terceira linha, por exemplo: 98 (2+2+1+1) = 98 x 6 = 588

c) Sim. Generalizar torna-se imprescindivel para facilitar os calculos. J& um programa de
computador pode facilitar muito mais, pois 0s mesmos séo programados a partir de algoritmos

que também generalizam e por isso, conseguem dar uma resposta muito mais rapido.

Validacdo e extensdo dos resultados:

O aluno deve perceber que varios fatores devem ser levados em consideracdo quando
se deseja calcular a quantidade de camisas (ou outra peca) que se deseja produzir com uma
certa quantidade de tecido. Esses fatores, de forma primaria podem ser o rendimento linear do
tecido, a gramatura, o tipo de camisa e o tamanho, o encaixe feito pelo cortador de tecido

entre outros.
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Quando esses fatores sdo determinados, o poder da generalizacdo pode entrar, para de
forma rapida, se calcular a quantidade de camisas de cada tipo que sera produzida com a
quantidade de tecido comprado. Os modelos matematicos sdo determinantes para facilitar esse

trabalho, bem como para prever qual tipo de peca seria mais conveniente



